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Geriausias Drapanų Sztoras. =
=E Neapsimoka kupčystei apgaudinėti žmones. =
= Žmonės perka šičion kasdien šimtais ir tūkstančiais, ==
= be jokiu ilgu derėjimu apie prekes. S
== Bile kas gali patirti musų prekes, pažiūrėdamas tik-
2 tai ant prikabintu prekės ženklų. • ■==
== Mažas vaikas gali šičion teip-pat pigiai pirkti, kaip == 
== užaugęs žmogus.
== Jus visados rasit pas mus miernas prekes ir tavoms == 
= geriausius, męs kitaip negalėtum gvarantuoti užganė- 
== dinimą su kožnu pirkimu. Atsiminkit, kad šita yra vie- == 
== natinė kupčystė, kur jus galit pirktą tavorą atiduoti ir 
== pinigus atsiimti, be jokio jums prikalbinėjimo iš musų ~= 
=~ pusės. =
= Męs parduodam tik už gatavus pinigus. Męs per- — 
== kam didžiuose šmotuose už gatavus pinigus ir parduo- ~ 
~ dam už gatavus pinigus; dėlto galim parduoti pigiau, j— 
~ kaip kiti štorai, kurie paskolina. Visi štorai, ką pa- S 
~ skolina, yra priversti augštesnes prekes imti, idant atsi- EE 
S lygintų neužmokėtos skolos ir ilgas laukimas ant pinigo. EE

Prekės vienokios dėl kiekvieno. Didžiausia paskyra S 
== gatavų aprėdalų, siuvinių, kleidžių, aprėdalų vaikams, ĘĘ 
EE ir visi kiti tavorai, prigulintis prie musų budo kupčystės. EE:

Pinigai sugrąžinami akies mirksnyje, jeigu nebūsit EE 
E= užganėdinti tuom, ką jums pardavėm. EE

Į J. MIEHLE & SON
g 5 & 7 North Centre St., POTTSVILLE, PA. g 
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Tautiecziai! iJąigu km-is 
non grįžti at 

galios į tėvynę, o neturi pinigų, lai 
kreipėsi pas mus. Mes kiekvieną 
nuveszim per 9 dienas į Bromą ar 
Hamburgą. Tris adynas tik darbo 
su mažu damokėjimu. Raszyk tuo­
jau ant sekanczio adreso lenkiškai.

Emil Kiss & Co.
158 Suffolk St., cor. Stanton St., 

New York.

Lietuviszka Aptieka
C. POVINSKAS

21 E. Centre St., Shenandoah, Pa.

Męs turim liekarstų nuo visokių 
ligų. Asz buvau aptiekorium Lie 
tuvoj, tai asz iszdirbu kuogeriau- 
sias gyduoles nuo visokių ligų.

Jeigu sergate nuo reumatizmo, 
szalezio, galvos skaudėjimu, strėnų 
etc., praszau ateiti pas mane, o gau­
sit geriausių gyduolių. Turim par­
duot U3F“ DELIU.

Daugiau kaip 
30 metus Iszmegintas!

F Dr. RICHTERO M
* wisam swietui žinomas

“ANKER” (Inkarinis)]
PAIN EXPELUER.

yra geriausia gyduole uao

Rbenmatiznw,
Neuralgijos, Sausgėlos, | 
Strėnų Skaudėjimo ir tl.

dr wisokiu Rheumatiszka 
skaudėjimu.

ui 36s. ir 50c. pas wisus 
aptiekorius arba pas'

L t j. A?. Richter & Co., į 
ak 215 Pearl Street, Jb 
F&k., New York.

Jeigu geri alau-, tai pabandyk 
Columbia alaus. Pastiprinantis 
gėralas yra tokspat reikalingas, 
kaip pastiprinantis, valgis.

COLUMBIA ALUS
sutramins troszkulį ir atgaivįs tave.

Pardavinėjamas pusepantės bak- 
suose po 65c., pantės baksuose po 
81.20

Ofisas: 110 So. Main St., 
Shenandoah, Pa.

Apgarsinimas.
BONA MORS

Sodality

STJAMES CATHEDRAL

mdntreal.can.

Visokių mažmo­
žių, draugystėms 
kukardų, visokių 
pečečių su vardu 
ir pravarde galite 
gauti geriausiai ir 
pigiausiai nupirk­

ti pas

R. H. MORGAN,
23 N. Main St.,

SHENANDOAH, - PA.

Szenadorio geriausias fotogra- 
fistas

RICHARD D ABB,
29 W. Centre St., Shenandoah, Pa.
Padidina fotografijas konogražiausiuose 
koloruose. Szermenų fotografijas nu­
ima ant greito pareikalavimo, teipgi ve- 
elijų fotografijas padaro kogeriausiai.

Pabandykit, o busit užganėdinti

A. HOLDERMAN’O
112 N. Main St., Shenandoah, Pa., 
už Keithan’o keptuves, geriausia 
vieta Shenandoryje pirkti LAIK­
RODĖLIUS, laikrodžius, szliubi- 
nius žiedus ir visokius brangumy- 
nus, teipogiaiannos pataisyti. Kiek 
yienasdktasjyra gvarantuojamas.
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New York, Kovo 7,1904 m.
Olyphant, Pa. Kovo 12, 1904 m- Mano brangus daktare:—

asz gaunu naujus laiszkus 
nuo ligoniu, kurie yra 

davadu nesuvylian- 
czios pasekmes 

mano vaistu

Brangus Profesoriau Collins:—

Aš skaitau sau už gerų laimg matyt jus vardų 
laikraščiuose. Jausdamasi sergančiu jau ilgų 
laikų nuo silpnybes kepenų ir inkstų ir slogų 
skilvio, aš apturėjau tiek daug palengvinimo 
nuo vaistų, kurie man buvo siųsti, kad aš 
dabar labai linksmas nusiųsti jums savo pa­
veikslų, apgarsinkite jį visuose laikraščiuose, 
idant jūsų vaistininkiškas gabumas ir malo­
nus pasielgimas su sergančiais galėtų būti ži­
nomu kuo plačiausiai.

Su pilnu užsitikčjimu, tikėkite man, Jūsų 
tikras tarnas ir draugas,

L. Pusdešris.

Paslaptis D-ro Colllins’o gydymo ligų pa­
sekmės yra tame, kad po nuosekliam tyrinėjimui 
ligų privatiškai ir ligonbučiuose JIS IŠRADO 
GYDUOLES, kurios ne tik išgydo sergančius or­
ganus, bet teipgi veikia ant visos nerviškos siste­
mos,sustiprindamos ją ir priduodamos kunui stip­
rumą atstovėti užpuolimui ligos ateiteje.

Neapgaudinėk savęs. — Neapkrauk savo 
pajiegos ir nelauk kol liga tave visiškai su­
naikins. Kiekvienas iš svarbiųjų organų kūno y- 
ra lyginai kaip žiedas retežyje gyvasties. Jei yra 
silpnumas širdies ar plaučių, kepenų ar inkstų, tai 
buna silpnas žiedas retežyje gyvasties, kuris bile 
valandą gali nutrukti.

Sunku butų nusverti gerumą, kokį D-ro 
Collins'o vaistafyra padarę, ar apštį laimės, 
kurią yra suteikę Amerikos namams bėgyje 
12 metų nuo pirmutinio padavimo jų žmonėms ir 
apreiškimo jiems, kad jie apsigins ir išsigydis nuo 
daugelio ligų, kurios gresia gyvastims tėvų ir vai­
kų. Kožnas pažadėjimas duotas jiems buvo dalai- 
kytas, ant kiek tas yra žmogaus galybėje, ir šią-, 
dien D-ro Collins’o vaistai yra pripažinti už pavyz-

Jeigu sergi, rašyk pas jį be atidėjimo apie savo ligą. Jis prisius tau vaistus, kuriais išsigydysi ir įgysi pilną sveikatą.

PROF. E. C. COLLINS, New York Medical Institute, 140 West 34th St., NEW YORK.
I I -I ——■———MB— ........ ■■.......... ■ ■— I IIIIMI

dį ne tik nuo žmonių, bet ir nuo daktarų, vaistini- 
kiškų mokslainių, kollegijų ir mediciniško svieto 
abelnai.

Prof. Collins darode be mažiausios paabejones 
—kad jo ŠALČIO GYDUOLES išgydo slogas 
šviežias ar bjauriai įsisenėjusias ir apsaugoja nuo 
Pneumonijos, Bronchitis, Inflnenzos, Kataro ir 
net daug pavojingesnių ligų.

Jo Reumatizmo Gyduolės— yra tikras vais­
tas nuo visokių formų reumatizmo, paprastai išva­
rantis skausmą į 12 adynų.

Jo Inkstų Gyduolės— yra išgydę daugybę 
sergalingų inkstų ir prašalinę daugiaus kartų Bright- 
ligę negu kokia nors kita žinoma gyduole.

Kepenų ir Kraujo Gyduolė— daro stebu­
klus taisyme žmonių ir užlaiko juos liuosais nuo 
Skaudėjimo pilvo, Kietų vidurių, Odos išbėrimų, 
Galvoskaudžių ir tt.

JO Kosulio Gyduolė— sustabdys kosulį ir su­
laikys jį nuo įsigavimo į bronchinius takus ir plau­
čius daug tikriaus negu koks kitas išradimas.

Kad visi kiti jo vaistai — yra teip pasek- 
mingi gydyme ligi£, teip nepavojingi, tikri išeigose, 
kaip ir tie, kurie augščiaus minėti.

Siunčiu jums šiądien savo paveikslu, ir 
meldžiu jus pagarsinti jį drauge su mano laiš­
ku. Išliegusi daugelį metų nuo pasididinimo 
kepenų, blogo žlebčiojimo ir abelno nervišku­
mo drauge su moteriškoms ligoms, aš išgirdau 
apie jūsų vardų ir vartojau jūsų vaistus ir se­
kiau jūsų rodų su ta išeiga, kad po kelių san- 
vaičių aš buvau pilnai išgydyta nuo visų mano 
nesveikių.

Aš siunčiu jums širdingiausiu padekavong 
už šitų atliuosavimų nuo visų mano kančių, ir 
rodiju visoms moterims kurios yra sergančios 
panėšiai, kreiptis prie jus, nes aš tikrai tikiu, 
kad jus joms pagelbėsite.

Jūsų dėkinga pacientė,
Mrs. M. Companiak,

69 Third avė., N. Y.

Steubenville, Ohio, Kovo 2d. 1904m. 
Guodotinas Profesoriau:—

Prieš vartojimų jnsų puikiųjų vaistų, aš ilgus 
metus jaučiau su kožna atmaina, oro didelius reu- 
matiškus skausmus kožnojc dalyje kūno, ypatin­
gai skaudėjimų gerklės ir skausmus rankose ir pe­
čiuose. Nors aš turėjau daugelį daktarų, aš ėjau 
blogyn ir labai sulaibėjau, susilpnėjau ir nete­
kau visiškai valgumo.

Po paėmimui jūsų vaistų aš nckuometdai po 
to nejaučiau jokio skausmo ir neturėjau jokio 
kito nesmagumo ar nesveikatos, kurių aš iškentė­
jau pirma. Aš esiu tvirtas, įgijau 20 svarų ir jau­
čiuosi pilnai sveiku,

Meldžiu priimti mano padėkavong už sugrąži­
nimą man sveikatos su'savo medicinišku gabumu 
ir jūsų nesulyginamais vaistais. Aš pasiunčiu ju­
mis savo paveikslų šiųdien, kurį jus galite pagar­
sinti drauge su šituo laišku ir visuomet skaityki­
te mang tarpe savo dėkingų pacientų.P. Putinas.

SCHNEIDER Bros.
Lietuviszki Kraucziai
SIUTAI ant orderio geriausiai ir 
pigiausiai atliekami. Geriausia vie­
ta visame Brooklyne. Galit susi­
kalbėti lietuviszkai. Del kriaucziu 
parduodam geriausios materijos 
kuopigiausiai, nesperkam tiesiog 
isz fabriko. Neužmirszkit vietų

Schneider Bro’s
296 Grand St. Brooklyn, NY

Sekanczios knygos: 
IstorijaSeno ir Naujo įstatymo 25c.
Dogmatas apie pragarų 15c. 
Trumpi atsakymai ant užmeti- 

nejimu priesz Religiją 20c.
IszguldymasLioretan. Litanijos 35c. 
Juoku Knygele 25c.
Paslapcziai Gyvojo Rožancz. 25c. 
Socializmo ateitis, apysaka 40c. 
Dvi Seserys, apysaka 40c.

Gaunamos pas:
2ev. J. J. KAULAKIS

1031 So. 5-th str. Philadelphia,Pa.

H. Ven ski’o
Harmonia Hall

46 Avenue A.
tarpe 3-czios ir 4 tos ulyczios

New York.
GERU VYNU .LIKIERU, 

ALAUS ir CIGARU.

DIDE SALE DEL SUSI­
RINKIMU ir SZVENCZIU.

BOLIŲ STALAS ir 
BILIARDAS.

Stebėtina proga
Vaikams prie miszių 
suknios, geriausio

U KAS2MIB0, su pui 
/ • J ’ kum pamuszaln, ui.

a $3.50
Ą i ; Kumžos 75c, $l,oo, 

$1.75. Ploszcziai 
/ii 4 $l(i.oo ir daugiaus.

Kunigiszkos suk- 
nios $12.oo iraugsz- 
cziaus. Gera visa 
eile drapanų $18.00 

l:: - extra gera $20.00 
... 1 augszc k.u-

BOHNE BROS- & CO.
ĮSI Barclay St., Ne\z Veik.

Vincas Minkeviczius 
geriausias musu graborius 
parsamdo arklius pavieniui, ar­
ba karietas veselijoms, krikšty- 

'noms ir visokiam reikalui Par­
veža anglis it krausto. Tai tik­
rai geras žmogus; jo adresas: 
109 S. Main st, Shenandoah Pn
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Nr. 25. Žvaigžde Metas IV.
Organas Susivienijimo Lietuviu Rymo Kataliku Amerikoje.

Kvangelja
V ned. po Sekminių, pagal šv. Mat. V.

Aną metą tarė Jėzus savo mokyti­
niams: Jei nebus didesne teisybė jųsų, 
neg mokytoju rašto ir farizeušų, neįeisit 
į karalystę dangaus. Girdėjot, juog pa­
sakyta yra seniems: Neužmušk; o kas 
užmuš, kaltas bus 'sūdo. O aš sakau 
jums: juog kiekvienas, kursai rūstinasi 
ant brolio savo, kaltas bus sūdo. 0 kas 
sakytų broliui savo: raka, kaltas bus 
sumanios. 0 kas sakytų: beprotis, kal­
tas bus pragaro ugnies. Jei tada duodi 
dovaną tavo prie altoriaus, o tenai at­
minsi, juog brolis tavo tur ką prieš tave, 
palik tenai dovaną tavo prie altoriaus, 
o eik pirmiaus susiderėti su broliu tavo, 
ir tada atėjęs atiduosi dovaną tavo.

Kuomi yra szvente darbininkui.
Isž lenlciszko verte „ Klitris“.

(Tąsa.)
” Jei esi pavargėlis, tai, tą knygą be­
skaitydamas, pamatysi, juog kame už ta­
ve buvo neturtingesnis Tas, kurs tarp 
galvijėlių gimė, Tas, Kurs per trisde­
šimtis metų sunkiai Nazarete dirbo, Tas, 
kurs, svietą bemokydamas, neturėjo kur 
galvos priglausti; ant galo Tas, kurs... 
apnuogintas, išjuoktas ir nukankintas, 
terp suopulių numirė ant medinio kry­
žiaus lovos, Tas, kurio pagaliaus ir kū­
ną svetimame grabe palaidojo... Argi 
tad galėtumei savo suopuliuose lygintis 
su suopuliais Kristaus?

Teip-pat ir Šventųjų gyvenimus bes­
kaitydamas nemažą apturėsi naudą.

Juk ir šventiejie buvo tokie-pat žmo­
nės, kaip ir męs, ir teip-pat, kaip ir męs, 
buvo silpni ir ant grieko palinkę.

Vienok už ką jie šventais tapo? Už 
tą tiktai, juog pagal Dvasios šv. įkvėpi­
mo elgės. Šventiejie, su pagundomis ka­
riaudami, jąsias pergalėjo ir už tai gar­
bės vainiką apturėjo.

Ką jie galėjo — galime ir męs...! 
koks tatai čia mums gražus prie gerų 
darbų paraginimas!

Šventųjų gyvenimus beskaitydami, 
pamatysime, juog šventais gali palikti 
visokio stono ir pašaukimo žmonės: ir 
iš karalių, ir iš prasčiokėlių, iš amatnin- 
kų ir artojų, iš piemenių ir tečiaus iš pa­
vargėlių ubagų; o tą patėmyję persitik­
rinsime, juog ir męs galime dievobaimin­
gą gyvenimą vesti, galime pildyti dory­
bes ir jokiu darbu ir užsiėmimu nuo to 
išsikalbėti negalime.

0 kaipgi tatai yra Šventųjų gyveni­
mai naudingi tiems, kurie juosius su ati­
da skaito!

„Sunku gyventi žmogui ant svieto,” 
nes norint dangaus karalystę įgyti, per 
visą savo amžių reikia kariauti. Tas, 
kurs, kaip ir šventiejie, toje karėje nori 
viršų gauti, būtinai turi be paliovos 
jausti ir atsakančiais ginklais apsišar­
vuoti. Taigi ir tu, mielas skaitytojau, 
apsišarvuok malda ir dvasišku skaity­
mu. Ypatingai šventą dieną apversk 
ant to tikslo, nes, kaip jau augščiau pa- 
tėmyjome, Viešpats dėlto tiktai ją ir 
įstatė.

Ant mišių ir mišparų klausymo ir ant 
dvasiškojo skaitymo, žinoma, mielas 
brolau, viso laiko nepašvęsi. Didesnė 
dienos pusė paliks nuo tų užsiėmimų 
liuosa. Likusyjį laiką gali praleisti 
ant gaspadorystės apžiūrėjimo, gali pa­
žįstamus aplankyti ir tokiu būdu pride­
rančiai pasilinksminti. Kaip kūnas, teip 
lygiai ir protas, pailsio reikalauja, — 
taigi ir protui galima duoti pailsėti; 
tegul tiktai musų triūsas ir pasilinksmi­
nimas bus Dievui ant garbės, o mums 
ant išganymo.

VI.
Užkartą akį užmetus, galima pamis- 

lyti, juog męs šventą dieną gerai užlai­
kome, bet jei tam arčiaus prisistebėti, 
tai labai reiktų nuliūsti, išvydus visiš­
kai kitaip dedantis.

Tiesa, kas nedėlę minios pripildo ba­
žnyčias ir pagal senojo papročio visuose 
fabrikuose ir laukuose — visur sutsoja 
dirbti, bet, ant nelaimės, viskas ant to 
ir pasibaigia. Apie nedėlios apvaikščio- 
jimą geresnio supratimo beveik niekas ir 
neturi, ir be reikalo apsukui dairysies, 
norėdamas šiektiek geriaus apie tai su­
prantantį atrasti.

Jei minios dar teberenkas į bažny­
čias, tai tegul bus užtai Dievui ačių, vie­
nok kaskartas ir skaitlius tųjų dauginas, 
kurie nei kojos nekelia į bažnyčią, kurie 
pamaldos laike ant rinkos kamšos, kurie 
pagaliaus, vietoj į Dievo namus eiti, 
spill :ka į karčiamas, viešbučius (traktie­
rius) ir... į namus paleistuvystės!...

Daugybė ant a’tlaidų atvažiuoja į 
miestelį ne krikščioniškas pareigas pildy­
ti, bet su pažįstamais pasiregėti, reikalus 
atlikti, girtuokliauti, paleistuvauti..., 
moteriškosios šarpuoja- į bažnyčią tik 
savo parėdnius parodyti ir kitų drapa­
noms prisiveizėti.

Daugybė moteriškųjų šventą dieną 
perleidžia besilankydamos, liežuvius be- 
nešiodamos...; o vyriškiai nedėlę karina­
moje švenčia, begerdami ir bepaleistu- 

vaudami, su keletą valandų visos nedė­
lios uždarbį prarazdami; o pertai visi 
sunkiai užrūstina Dievą, savo-gi dūšią 
pragaran gramzdina.

Paviršutinį krikščionišką paprotį dar 
visi tebeužlaiko, bet to papročio karštu­
mas kaskartą aušta ir aušta. Užtat bai­
mė apima, idant mažinantis papročio 
karštumui, tariaus ir pats paprotys ne- 
išnykų.

Labai yra stebėtinas daiktas, juog 
Viešpats, kitus prisakymus paduodamas 
žmonėms, stačiai arba ką nors prisakė, 
arba užgynė: „garbink tėvą ir motiną 
savo!., neužmušk!... nevogk!... ir tt., o 
tuo tarpu šitą tretyjį prisakymą ypatin­
gu būdu paliepia pildyti, sakydamas: 
„Atmink šventą dieną švęsti!”

Atmink, žmogau!... juog Viešpats, tą 
prisakymą įstatydamas, tarsi matyte 
matė, kaip žmogus bus palinkęs ant to 
prisakymo peržengimo. Žodžiu „at­
mink” Viešpats parodo, juog tas prisa­
kymas labai Jam yra už didelį daiktą ir 
juog labai Jisai trokšta, idant žmonės tą 
prisakymą vieniai užlaikytų.

Taigi ir tu, mielas brolau, per visą 
savo gyvenimą atmink teip šventą dieną 
švęsti, idant tavo namuose, o įpatingai 
tavo širdyje, būtų Dievas pagarbintas, 
išaugštintas ir mylėtas teip, kaip Jis 
pats nori būti pagarbintu, išaugštintu 
ir mylėtu, ir kaip Bažnyčia šv. mums 
paliepia. Teip šventą dieną elgkis, idant 
nusipelnytume! aną Kristuas prižadėji­
mą: „Jei kas mane myli, užlaikys žod­
žius mano, ir Tėvas mano mylės jį, ir 
pas jį ateisime ir gyvenimą jame pada­
rysime.” (Jonas 14, 23.)

KELETAS PAVEIKSLU 
augszcziaus miaelcms pasargoms patvirtinti. 

RIEBUSIS PANEDELIS.
Viename mieste gyveno ponia Laura, 

kuri užsiimdavo siuviniu. Ta ponia la­
bai puikiai mokėdama siūti, tame mie­
ste uždėjo dirbtuvę (namus, kur daug 
ypatų vienkart vieną daiktą dirba) ir 
daug nusamdė mergelių padėti siūti. 
Juogiai visokius parėdnius sugabėjo dai­
liai pasiūti, tai ir darbo jai niekuomet 
netrūko, bet vis daugiaus ir daugiaus iš 
miesto sunešdavo jai siuvinių Juogiai 
dauginos darbas, tai ir darbininkių dau­
giaus reikėjo prisiimti. Drauge su kito­
mis į savo dirbtuvę Laura priėmė ir vie­
ną malonę ir mandagią mergaitę, kuri 
savo pasielgime visiškai ne buvo pavez- 
di”į kitas savo drauges. Nuleidus žemyn 
akutes, plaukų, kaip kitos jos draugės, 
neraitė, buvo visados tyki ir kiekvienam 
išmintingam žmogui pamėgdavo. T1

(Toliaus bus).
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ALGIMANTAS
arba

lietuviai XIII szimtmetyje.
(Tąsa.)

Mažai to, nepripažindamas dabar ant bažnyčios 
valdžios popiežiaus, kaipo galvos visą krikščio­
nių. jisai vis tik norėjo užsilikti nors paveikslą tos 
galvos ir užsimanė padaryti patriarchą Konstantino- 
poliaus ir padare... Vienok per tai, juog nei vienas 
geras nenorėjo eiti priešai valią galvos visų krikščio­
nių — priešai valią popiežiaus, tai Mikolas III, impe­
ratorius, surado sau del patriarcho Focijų, persekioto­
ją šventųjų Dievo. Ir Focijus apsiėmė būti patriarchu 
Ir buvo. Ot, kaip matai, atskėlė nuo krikščioniškos 
bažnyčios grekų bažnyčią paleistuvis imperatorius ir 
persekiotojas šventųjų Focijus. Pati supranti, juog 
tokie du paukščiai negalėjo ką gero išperėti. Sakyki 
dabar man, ar tikėjimas padarytas dėlei smagumo pa­
leistuvauti ir dėlei persekiojimo šventųjų Dievo, yra tai 
kam vertas tikėjimas? Ar tai krikščioniškas tikėji­
mas? Tai tikėjimas paleistuvio, tai tikėjimas perse­
kiotojo šventųjų, tiktai ne krikščioniškas tikėjimas.

— Dabar pasakyki tu man, — kalbėjo toliau kaip 
nutremtas Romanas pačiai, — ar kunigaikščiai Rusijos 
žino, juog 'pravoslaviją atskėlė nuo Rymo bažnyčios 
paleistuvis grekų imperatorius su Fociju, persekiotoju 
švento Ignoto

— Turbūt žino, — kurčiai ta atsakė.
— Na! o jeigu žino, dėlko-gi jie išpažįsta šitą paleis­

tuvio tikėjimą, o nesiglaudžia prie tikro krikščioniško 
tikėjimo, užsilikusio Rymo bažnyčioje...

— Aš to nežinau! — da kurčiau atsake kunigaikš­
tienė pačiam.

— Na, jeigu tu nežinai, tai aš tau pasakysiu: dėlto, 
juog kol jie stačiatikiai, tol jie valdonai savo valstijo­
se, tol viskas eina pagal jų valią. O kaip tik priimtų 
katalikystę, teip nustotii valdžios. Jų valstijose vyriau­
siu valdonu būtų popiežius, o ne jie. In visus jų dar­
bus kištųsi jisai. Valdonui, mano miela, suvis negeis­
tina turėti ant savęs valdoną ir jausti kitą valdoną sa­
vo valstijoje; dėlto ir tavo tie dievobaimingiejai Rusi­
jos kunigaikščiai nejieško tikro krikščioniško tikėjimo, 
nejieško dūšios išganymo, tiktai laikosi panagesnio ti­
kėjimo dėl jų — stačiatikystės, oteip vadinamos pravo- 
s'avijos. Pravoslaunas'popas, ka jam liepsi, tą jis ir 
darys. Jis nedrįs tau priešintis; o ypač da labiaus ne­
drįs lįsti prie tavęs su persergėjimais ir draudimais. 
Popai dažnai ir patys žino, juog pravoslaunas tikėji­
mas tai herezija, atskala, nuo krikščioniško tikėjimo. 
Dabar tu man sakyki, jeigu aš žinau, juog pravoslavi- 
ja tai ne tikras krikščioniškas tikėjimas, jeigu aš ži­
nau, juog vis tiek, ar popas šventu savo vandeniu šven­
tina,murmėdamas, kryžių, ar aš pagalį vandeniu lašinu, 
tai kaip-gi aš galiu sakyti, juog aš bučiavau šventą 
kryžių? Aš sakau, juog bučiavau medžio šmotelį ir tai 
teisybė. Žino šitą ir tie kunigaikščiai, kuriems aš tą 
neva kryžių bučiavau ir jie juokiasi iš mano žodžių, 
norius ir pyksta už tai, kad jiems tokiu būdu nepasise­
kė mane kvailu padaryti ir juog da patys pasiliko kvai­
liais.

— Ne, kaip sau nori kalbėki, bet vis tik jie, norins 
dėl svieto darydami, o vis tik lemčiaus nei tu, elgiasi, 
— atvertė pati. — Tu bučiuoji kryžių ir nedalaikai, 
duodi žodį ir nedalaikai...

— Et jau šneka tavo! — pertarė Romanas. — Pažiū­
rėki, ką daro tie tavo dievobaimingiejai! Žudo vieni 
kit»s, klasta pagavę, bado vieni kitiem akis, piauja 

peiliais kaip avis... Nurimki jau ir tu su savo gyri­
mu! Dievobaiingi! — tyčiavosi Romanas. — Veid­
mainiai! Tiki į pravoslaviją, nes tas tikėjimas jiems 
panagus, norins gerai žino, juog tikras krikščioniškas 
tikėjimas tai katalikystė. Dievobaimingi, kol tas die­
vobaimingumas jiems naudingas, o kaip tik ne, teip ir 
velniop’ žiūri.

Kunigaikštienė sėdėjo, sudėjus rankas, beveik ne- 
krusteldama. kvapa

Sunkus kvėpavimas rodė vienok, juog jeigu ne kū­
nas, tai galva dirba ne lengvai. Ant galo kurčiu balsu 
atsiliepė ji:

— Tegul jau ir teip būtų. Ak aš jau nesakyčiau 
nieko ir apie dievobaimingumą, jeigu tik tu apsieitum 
norins truputį minkščiau. Dabar tokiu aštrum apsi­
ėjimu nugązdint gali svietą.

— E, ką man tas svietas — atkirto Romanas. — 
Vienas — du nusigąs, bet dėl mano amžiaus liks da 
ikvaliai kvailių, kurie duosis apgauti. Pažiūrėki pati- 
ar pirmu juodvėšiu aš ariu, o jie kaip lindo,teip ir lenda.

— Žiūrėki, kad nenustotų.
— Nenustos! Drūti kaip jaučiai, o kvaili jie kaip 

veršiai. Nebijoki, nenustos! — ramino Romanas pa­
čią. — O tokie arimai geri tuomi, juog parodo kitiem, 
kaip einasi tiems, kurie mislyja remtis ir kilti priešai 
mano valią.

Pasėdėję da truputį laiko, kunigaikščiai nuėjo na­
mon. Veltu vienok Romanas džiaugėsi atvertęs pačią 
į savo pažvilgius. Jam lemta buvo da sykį persiliu­
dyti, juog moteriškės širdis ant ilgo laiko tarpais užlie- 
ka nors šešėlis senų pažvilgių, kurie kožnoje akimirko­
je pas jąs pasiryžę pavirsti iš šešėlio į tikrą daiktą.

— Nepyki ant manęs, Romuti, — atsiliepė kunigaik­
štienė į patį, įeidama į kiemą priešai rūmus. — Bet man 
kaipo silpna-galvei moteriškei vis rodosi, juog keistu 
atsimįti ir apie dūšią ir Dievą...

— Tai tu, širdele, ir minėki, kiek tik sau nori, kiek 
tik tavo dūšelė geidžia, — atvertė tas šyptelėjęs.

— Ne apie tai aš noriu kalbėti, — atsakė jam pati. 
— Aš noriu tavęs paklausti, ar negalima padaryti teip, 
kad nereiktų labai bijotis mums ir apie dūšią besirūpi­
nant ir būti tikrais valdonais savo kunigaikštijoje.

— Ką tu čion painioji? Kalbėki aiškiau! — atsilie­
pė Romanas ant šitų pačios žodžių, bijodamas suprasti 
negeistinai dėl savęs juosius.

— Aiškiau kalbėdama ot ką aš noriu pasakyti: tu 
sakai, juog tikras krikščioniškas mokslas užsiliko Ry­
mo bažnyčioje. Pasakyki dabar man, ar-gi ne geriaus 
būtų priėmus katalikystę ir tapus tikrais krikščioni­
mis? Ar-gi jau teip Rymo popiežius imtų kištis į val- 
dystės darbus, juog duotų pajausti tai?

— Turiu tau prisipažinti, juog ir aš ne sykį mislyjau 
apie šitai. Ne sykį ir kalbėjau apie tai ir su musų pra- 
voslaunais dvasiškais žmonėmis ir su katalikiškais. 
Bet ir šeip ir teip apmislyjęs darbą, nedrįstu šitą už­
manymą išpildyti. Insižiurėjau aš gerai ir ant Lenkų 
karaliaus ir ant Vengrų ir girdėjau nemažai aplink ki­
tus žemių valdonus ir visur viena: sykį priėmei katali­
kystę, tai jau ir klausyki popiežiaus ir dirbki dėl jo.

— Vienok išganymas dūšios... —bandė moteriškė 
remtis.

— Aš ne juodvėšis, ne lietuvis, kad dirbčiau kaip 
kvailas jautis ir dėlei išganymo dūšios ir, kad klausy­
čiau, ką man popiežius palieps.

Nusiminusi įėjo Romano pati į namus. Ir jam ne 
labai buvo linksma. Kad nuvyti rūpesčius, jisai palie­
pė paduoti vyno ir ėmė traukti taurę po taurei.

Ant rytojaus prasidėjo Niamuros kankinimas. Pir­
miausiai jį surištą išnešė iš tvarto, uždėjo ant vežimo
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ir išvežė į lauką. Ten "nuvedę suvis pajungė nuogą j 
žagrę, sale jo pajungė jautį ir teip pajungtus užplakė 
abudu artojas, Ciubas, botagu. Vienok dėl juodvėšio 
kirtis turbūt buvo per lengvas, nes jis netik n’ėjo, bet 
da tramdė, atsispirdamas, ir jautį. Tada ėmė Ciubas 
mėsinėti jį botagu suvis nežmoniškai; kraujas tiško į 
šalis bet ir tai negelbėjo.

— E, palauki! —atsiliepė ikšiol ištolo bežiūrėjęs Ro­
manas. — Aš rasiu kuomi jį paspartyti, netik pavary­
ti. Inkaitykite ugnyje geležį ir bakstelkite jam į pas­
turgalį. Tada veš!

Urnai sukūrė ugnį ir įkaitino geležį; vienok irtai 
negelbėjo: spirgėjo mėsos, tiško kraujas, per kankina­
mo kūną ėjo drebuliai, bet jisaijkentė.

Ne vieną da kančią išmislyjo, besilėmend ami prie 
Romano, jo pulko vyrai, bet vis veltu. Teip atėjo 
ir pietus. Jautį išjungę parvarė namon, o Niamurą 
parnešė. Nešamas juodvėšių srįčio kunigas meldė vie­
no iš savo kankintoją, kad jį pribaigti}. Bet niekas 
nedrįso išpildyti jo prašymą iš baimės isižengti priešai 
Romaną. Vuodega gavo apart to aštrų prisakymą nuo 
Romano dažiurėti, kad juodvėšis nepast iptu ir kad su- 
sveiktų.

— Nenorėjo jisai arti su jaučiu, tai ars su savo gi­
minėm — piktai šyptelėjęs pagrąsino Romanas!.

Vuodega su Danyla, o tarpais ir vienas, po kelis sy­
kius ant dienos lankė juodvėšį, pildydamas aštrų kuni­
gaikščio prisakymą. Pulko vyrai išpradžių tik ir tu­
rėjo kalbų, ką apie Niamurą, bet po dienai, po antrai, 
pradėjo visi juodvėšį užmiršti. Atsirado kiti darbai. 
Žmonės, kurie po vardu vaizborių atsilankė pas Roma­
ną, buvo tai pasiuntiniai Vengrų karaliaus, o iš teisy­
bės Romano šnipukai — papirkti vengrų bajorai. Da- 
sižinoję apie jų atsilankymą pas kunigaikštį, pulko vy­
rai ėmė lemti karę su vengrais. Kaip ir pritardamas 
ir tvirtindamas šitas kalbas, Romanas apgarsino med­
žioklę po girias. Bemedžiojant teip, ištikrųjų atvažia­
vo gandas nuo Armino, pranešantis, juog jisai keliauja 
su tavorais į Galičius ir prašo kunigaikščio vyrų-karei- 
vių dėl apgynimo kelionėje nuo plėšikų. Pirma nei at­
važiavo Arminas suspėjo praslinkti suviršum eiela są- 
vaitė. Ar tai dėkų gandą atnešusiam vyrui, ar tai per 
ką kitą pasklydo pasakos apie navatnių-navatniausius 
dalykus, esančius terpti atvežamų per Arminą daigtų. 
Nespėjo da tas ir į pilę įvažiuoti, kaip pakilo da aky- 
vesnės kalbos, sujudindamos visą gardą ir apygardį. 
Arminas ir jo sėbrai siekėsi visu mieru tylėti, tiktai 
skubino triūsti apie pastatymą šėtrų. Dvi dieni statė 
vienas šėtras dėl vežimų ir dėl stalų. Kada jau buvo 
gatavos šėtros, pirma tikra žinia, kuri pasklydo po 
visą pilę ir gardą, buvo tai žinia apie kalbančias 
paukštes. Kita žinia garsino puikius šarvus, neper­
kertamus jokiu kardu ir lengvus kaip plunksna. Bo­
bos šnabždenosi apie įvairius vaistus. Jauni gardie- 
čiai apie puikias gelumbes...

Ošė, gaudė kalbomis rinkos ir ūlyčios; visi su suju­
dėjimu kalbėjo apie kytrą vaizborių, Arminą; visi lau­
kė mugės pradžios; nelaukė jos tik Niamura, nelaukė 
nei Danyla. Da apie vieną žmogų čion reiktų pora 
žodžių pasakyti: Vuodega, visados smilus, visados vie­
nokiai džiaugiantįsis savim ir savo išminčia, dabar 
vaikščiojo ne tai kaip ir nugązdintas, ne tai kaip ir 
nuliūdęs, — kitaip sakant buvo kaip ir nusiminęs. Tar­
tum, juog ir jis nelaukė mugės.

Pulko vyrai, patėmyję permainą Vuodegos būde, 
šiepė iš jo ir piktai džiaugėsi.

— Na, dėkui Dievui, ir jam atrado kunigaikštis at­
sakomą darbą —- kalbėjo vieni.

— Tegul, bjaurybė, ir jis'pasimokina po žarijas šo­
kti!! — kalbėjo kiti.

— Negriebs jį velnias, pamatysite, kaip išsisuks 
gerai! — pranašavo treti.

VII.
MUGE.

Ilgai laukiama ant galo ir prasidėjo muge. Jau iš 
paties ryto pradėjo rinktis ant rinkos svietas ir iš gar­
do ir iš aplinkinių. Užtvino ir rinka ir artimos uly- 
čios. Mirgėjo, siūbavo mynios svieto. Ore ošė tar­
tum upė sriovi, per Jakmenis smarkiai bėgdama. Ar­
minas tik trynė rankas iš džiaugsmo. Tavoms jo var­
žydamiesi vilko nuo vežimų, be derybų mokėdami ir 
pinigus. Antra pirkikų nemažo nei ant rytojaus, nei 
į trečią dieną. Ypač smarkiai ėjo vaizba toje ‘šėtroje, 
kur buvo klėtkos su kalbančiomis paukštėmis ir kur 
rudas vaizborius pardavinėjo mažmožius.

— Širdele, da dieną antrą tokią ir Rudis galės jau 
grįžti namon, — kalbėjo Arminas į pažįstamus, kada 
būdavo kalba užeina apie gerą to meto prekią.

Nereikia nei pasakoti, juog vieną kalbančią paukštę 
Rudis nusiuntė Romanui. Tai suprastinąs dalykas; 
pridėti reikia tiktai, juog da vieną pirkte pirko pats 
Romanas dėl vieno lenkų pono, kad ans jam tarnautų.

Visi buvo linksmi, o ypač Arminas.
Vienas dalykas tik nepatiko Arminui: tarpu per­

kančių jis nematė Danylos. Kelis sykius .jis kvietė jį 
pas save per pulko vyrus, bet pamatęs, juog ir tai ne­
gelbsti, vakaro laike atlikęs nuo prekystes, nuėjo Armi­
nas pats pas Danylą.

— Širdele! — šūktelėjo jisai, kaip tik užtėmyje vai­
kiną, — visi pas mane eina, visi perka, tu tik vienas, 
tartum užpykęs, ’’nenori nei akių parodyti. O aš tavęs 
vis laukiu ir laukiu. Ir dovanos tau gatavos už anuo> 
sius metus. O tavęs kaip nėr teip nėr.

— Ko aš eisiu, — atsakė ramiai Danyla, sveikinda­
mas p rėk i ir kviezdamas į vidų. — Ištekliaus didelio 
ant pirkimo nereikalingų man pirkinių aš neturiu.

— Na, tegul ant nereikalingų ir neturi, bet ant rei­
kalingų vis tik rastum.

— O tiesą sakant, man nieko ir nereikia.
— E! širdele! Tik tam nieko nereikia, kurį į ka­

pines kemša, — atvertė Arminas. — O kol žmogus gy­
vas, rai jam vis tai šio, tai to reikia. Aš tau atgabe­
nau, širdele, — traukė toliau Arminas, — du daiktu, 
kurtuosius, kaip sau nori, o turi nuo manęs priimti: 
šalmą su šarvais ir žirgą. Bet, kad tu žinotum, šar­
vus tokius, juog ir pats Romanas tau jų užvydės, ‘jei­
gu tik parodysi jam. Juosius gali nešioti ir po drabu­
žiais ir nežymu. Ot, eidamas ar jodamas kur į nutar- 
tiną vietą, ar bendrystą, visados užsimeski šituosius 
šarvus ant savęs, ir kada dėkui jiems užsihksi gyvas, 
tai atsiminki, juog ir aš gyvas likau tiktai dėkui tau. 
Apie žirgą neturiu ką aš daug kalbėti. Jis, tiesa, tru­
putį lyg lepus, bet tokį antrą lakūną apart tavo Šato 
nerasi.

— Dėkui, mielas Armine — atsakė Danyla, — bet 
man vis tai nereikalingi dalykai.

— Kaip tai nereikalingi? — karštai atrėmė Armi­
nas. — Kareiviui nereikalingi šarvai ir žirgas!! Ar tu 
gal mislyji, juog per tai bus man kokia ‘skriauda? Ij, 
širdele! Nemislyki teip! Toks prekis, kaip aš, iš vi- 
so-ko moka išrasti pelną. Aš išradau pelną dėl savęs 
ir iš to, juog tu man gyvastį išgelbėjai.

— Na dabar! Ar gali būti! — užriko Danyla nusi- 
dyvijęs. (Toliatrs bus.)
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NAUJIENOS.
Isz visur.

KARE MASKOLIŲ SU JAPONAIS.
Dalis maskoliti armijos, išsiųstos po 

vadovyste jenerolo Stakelbergo linkui 
Port Arhur’o, susirėmė su japonais. Ko­
va tęsėsi per penkias dienas ir ant galo 
maskoliai buvo priversti skubiai prasi- 
traukti, palikdami ant mūšos lauko su­
virs 600 negyvų, 300 paimtu i nelaisvę 
ir 14 kanuoliu. Maskoliai praneša, kad 
japonai pražudė Į 1000 vyru. Paskuti­
nę dieną kova buvo baisi; maskoliai bu­
vo užėmę labai drūtą poziciją, kurią ga­
lima sulyginti su Nanšan kalnu, kurį be- 
imdami japonai pražudė suvirs 3000 vy­
rų. Skirtumas tik tas, kad čion vieton 
vieno kalno buvo du, ant kuriij masko­
liai buvo apsikasę ir sutraukę savo arti­
leriją. Skaitlius japonų, pagal masko­
liškas žinias, buvo didesnis, ir jie turėjo 
į 200 kanuoliu. O ant kanuoliu, kaip 
matyti iš šitos karės, viskas remiasi. 
Maskolių daugumas kanuoliu tapo su­
mušta, ir jie turėjo apleisti savo pozici­
jas ir traukti Į kloni, kur vėl atsinauji­
no kova. Maskoliai traukėsi ir gynėsi, 
o japonai su įnirtimu gulė ant jųjų, kol 
tie priversti buvo bėgti, kiek kojos neša. 
Vijosi juos japonų kavalerija, bet turėjo 
sustoti, nes prisiėjo eiti per labai nelygią 
šalį. Stakelbergis buvo pasiųstas linkui 
Port Arthur’o su siekiu atitraukti ja­
ponus nuo to porto ir tokiu budu pratęs­
ti jo paėmimą. Maskoliai giriasi, juog 
atsiekę savo mierį, bet reikia abejoti, nes 
išrodo, kad mūšyje dalyvavo ne japonai 
nuo Port Arthur’o, bet visai naujai at­
vežta armija, nors po vadovyste jenerolo 
Oku.

Maskoliai -telegrame 18 šio mėnesio 
praneša, kad mūšyje po Vafangov daly­
vavo 42 batalijonu maskolių priešais 44 
batalijonus japonų.' Nuotrotos masko­
lių 2000 užmuštų ir sužeistų, kuriam 
skaitliuje randasi 55 oficierai ir pulkau­
ninkai. Dabar maskoliams gresia nau­
jas pavojus, nes nutraukė jie pertoli į 
pietus ir atsidalino nuo jenerolo Kuro- 
patkino armijos. Kuroki nori jiems už­
kirsti kelią ir, jeigu tas jam nusisektų, 
tai Kuropatkinas priverstas butų arba 
pražudyti 35 tūkstančius kareivių, arba 
skubindamąsis jiems į pagelbą, turėtų 
susiremti su japonais po vadovyste jene­
rolo Kuroki, ir nuo to susirėmimo gal 
prigulėtų pergalė vienos ar kitos pusės 
šioj nelemtoj karėj.

Žinios, pareinančios iš Chefoo ir pa­
imtos nuo kynų, praneša, buk japonai 
atakavojo Port Arthur’ą ir paėmė pir­
mutinę liniją fortifikacijų,Jtrotydami apie 
1000 kareivių, bet patvirtinančių žinių 
apie tą pergalę da nėra.

Vladivostoko laivyne vėlei išplaukus 
ant marių, Korėjos pertakoj užpuolė ant 
japoniškų transportų. Vice-admirolas 
Skridlovas praneša, kad maskoliai pas­

kandino laivą Izumi su daugeliu karei­
vių, tepogi transportus Hitachi ir Sado. 
Ant pirmojo radosi kareiviai, o antras 
vežė arklius ir kitokių reikalingų karei 
daiktų. Transportai nenorėjo pasiduoti 
ir tapo paskandinti. 16 šio mėnesio 
Vladivostoko skvadronas užklupo ant 
angliško laivo Allanton, vežančio anglis 
dėl japonų; laivas tapo paimtas ir nuga­
bentas j Vladivostoką.

Daboti maskolių laivynę Vladivos- 
tok’e japonai pavedė vice-admirolui Ka- 
mimurai. Jau antrą syk’ maskoliai, ne- 
patėmyti nuo japonų, išeina iš prieplau­
kos ir vėl sugrįžta. Ar šį sykį jiems pa­
siseks sugrįžti, nežinia. Jeigu Kamimu- 
ra bus pajutęs apie jų išplaukimą, tai jis 
lengvai gali užkirsti jiems kelią į uostą 
ir priversti juos prie mūšio. Japonai 
jau įtūžo ant Kamimuros ir reikalauja, 
kad jis arba pagautų Vladivostoko skva- 
droną, arba atsisakytų nuo vietos.

Telegrama iš Peterburgo 20 šio mė­
nesio praneša, kad jenerolas Oku, sumu­
šęs maskolius po Vafangov, nesitraukė 
atgal prie Port Arthur’o, bet vijosi mas­
kolius. Dėl apgulimo Port Arthur’o ja­
ponai atgabeno kitą armiją. Jenerolas 
Kuroki užėjo maskoliams iš užpakalio ir 
privertė juos prie naujos kovos. Kova 
traukiasi ir dabar ir negalima spręsti, 
kuom užsibaigs, bet japonų armija daug 
skaitlingesnė ir maskoliai, galima tikė­
tis, arba bus išmušti, ar paimti į nelaisvę.

Varszava (Lenkijoj).
Telegramai praneša, kad Varšavos 

jenerolas-gubernatorius staiga tapo sta­
bu ištiktas (suparalyžiuotas). Mat, ži­
nią apie Finliandijos jen.-gubernato­
riaus Bobrikov’o užmušimą teip didei 
paėmė į savo širdį, kad tas užkenkė jo 
sveikatai.

F'inliandija.
Helsingforse tapo pašautas Finlian­

dijos jenerolas-gubernatorius Bobrikov; 
ant rytojaus po tam, tai yra: 17 dieną 
šio mėnesio, jis numirė. Nušovė jį stu­
dentas Schaumann. Senatorius Linden 
buvo liudininku tos užmušystės ir šiteip 
ją aprašo:

Schaumann’as pribuvo į senato na­
mus tik keliom minutom pirm atvažiuo­
siant Bobrikovui. Nebuvo galima patė- 
myti ant jo jokio nepaprasto neramumo. 
Jis užėjo ant trečiojo augšto. Atva­
žiavus jenerolui-gubernatoriui į senatą. 
Schaumann’as leidosi žemyn trepais, teip 
kad jis ir gubernatorius susitiko ties an­
trojo gyvenimo trepais. Schaumann’as, 
laikydamas užgniaužtą revolverį, pralei­
do pro save jenerolą-gubernatorių, o pas­
kui iš užpakalio į jį šovė. Kulka patai­
kė,bet gubern. Bobrikov’as nesukrito ir 
norėjo įeiti į teisdarių komiteto offisą. 
Schaumann’as leidosi paskui, šaudyda­
mas, ir da vieną kulką suvarė į guberna­
toriaus sprandą. Tuomet žmogžudys, 
pridėjęs revolverio vamzdį prie krutinės, 
paleido kulką į savo širdį. Buvo gyvas 
tik kokią 15 minutų.

Bobrikov’as tuo tarpu įstengė atsi­
daryti duris ir įeiti į komiteto kambarį. 
Užklaustas, ar netapo pažeistu, atsakė: 
ne! Tai ištaręs, vienok apalpo ir su­
kniubo.

Priežastis, dėl kurios studentas Schau­
mann’as pasikėsino ant Bobrikov’o gy­
vasties, esanti, anot telegramų, žiauram 
jen.-gubernatoriaus apsiėjime su finais. 
Schaumann’as norėjo prisitarnauti savo 
tėvynei —Finliandijai, nužudydamas jos 
slėgiką-kraugerį. Tai aišku, kad jau­
nas, mokintas studentas negalėjo būti 
paprastu žmogžudžiu, — jis buvo tik po­
litišku pasvaigėliu. Nors jenerolas-gu- 
bern. Bobrikov’as buvo nusiųstas mas- 
kolinti Finliandiją ir žiaurai valdė tą ša­
lį, tas vienok nedavė pavieniam finui- 
studentui tiesos keršyti ir susitepti žmog­
žudyste.

DEDE SAM (Amerika) besimuszantiems ruskiui su japonu: „Jeigu jums ko pritrūksta, broliukai, tai 
asz mielai patarnausiu.“
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Isz Amerikos.
----- o------

Arti 1000 žmonių nuskendo.
New York. Nelaimė, dar didesnė už 

gerai dar atmenamą ugnį Iroquois tea­
tre, atsitiko Seredoje, 15 d. Birželio, ties 
New Yorku ant Hudsono upės. Kokiu 
du tukst. ypatų, daugiausiai moteriųi ir 
vaikų, su garlaiviu General Slocum ant 
pikniko išvažiavo, buvo tai ekskursija 
nedėldieninės mokslainės protestonų šv. 
Morkaus kirkės ant 325 East 6 Street, 
New Yorke. Garlaiviui vos galą upe 
pavažiavus, iš nežinomos priežasties at­
sirado laivo priešakyje ugnis. Nors ug­
nį gana veik patėmyjo, vienok veltu dir­
bo prie gesinimo, nes ugnis buvo apsi- 
plėtus tame ruime, kur laivininkai laikė 
aliejaus rykus dėl mašinų tepimo, ir kitus 
smarkiai degančius daiktus. Kapitonas 
laivą nesustabdė, bet apsiėmė dar pusan­
tros mylios paakiui važiuoti, iki North 
Brother Island ir ten, jei reikalas bus, 
garlaivį paskandinti. Smarkus laivo 
paakiui ėjimas liepsnas juo supūtė ir ne­
šė jąs nuo laivo pryšakio ant užpakalio 
link. Laivininkai kovojo prieš liepsnas 
kiek įstengė, bet karštis degančiojo me­
dinio laivo buvo perdidis. Tame tarpe 
neišpasakytas sumišimas viešpatavo tarp 
keleivių. Daugelis tapo kamšoj į vande­
nį nustumta; kiti patys šoko į vandenį 
ir, laivui greit einant, daugiausiai vil­
nyse ir liko. Laivo kapitonas tame tar­
pe drąsiai išbuvo ant savo vietos, nors 
aplink jį jau viskas degė. Tad staiga 
atsitiko ekspliozija ir dalis laivo pavir- 
šio suvirto į degančias liepsnas, nuneš- 
dama šimtus pergązdintųjų žmonių. 
Abažai didesnių ir mažesnių laivų skubi­
nos dabar iš visų pusių į pagelbą degan­
čiam ir grimstančiam laivui, o daug žmo­
nių ir pasisekė laimingai išgelbėti. Poli­
cija ir hospitalų tarnai veik pribuvo dėl 
pagelbos'sužeistiems.

Vyriausybė ruojaus ėmė tą dalyką iš­
tyrinėti ir suareštavo visus laivo urėd- 
ninkus. Sakoma, laivas neturėjęs gana 
tinkančių aparatų ugnies gesinimui, o 
įtaisai dėl plaukimo ant vandens (life 
preservers) buvę visi sutrešę.

Nuo laivo dabar tik vienas galas iš 
po vandens kyšo, o išėmimas lavonų pa­
daro sunkenybes. Ikišiolei jau 634- la­
vonus suskaitė, bet dar apie 300 pasi­
genda.

Isz Colorados.

Warrantai tapo išimti priešai Vaka­
rinės 'anglekasių federacijos prezidentą 
Moyer ir sekretorių Haywood; juodu kal­
tinamu razbajystės, iš priežasties ano 
dynamito paplaišinimo ties Independence. 
Iš kitos pusės, prezidentas Moyei' apskun­
dė gubernatorių Peaboy ir Colorados 
valdžią ant 50 tukst. dol. iškados atly­
ginimo, už neteisingą areštavojimą ir lai­
kymą kalinyje. Teippat skunda ant 100 
tukst. dol. iškados atlyginimo yra iškel­

ta priešai Colorados valdžią ir jos vy­
riausius urėdninkus už neteisingą uždary­
mą unijai prielankios Portland kasyklos.

Laivininku straikai atszaukti.

Didžiųjų Ežerų laivininkai po šešių 
nedėlių ilgo straiko apsiėmė pereitą ne- 
dėlią vėl darbus pradėti, nes pasilaiky- 
mai jiems teip prasti rodės, kad nesiti­
kėjo ko gero atsiekti Prie straiko 
buvo prisidėję 2000 vyrų. Bet daugiau 
kaip 100 tukst. vyrtj buvo netiesiogiai 
tuom straiku tropyti.

Vakacijos po prievarta.

Philadelphia, Pa. Pennsylvanijos 
geležinkelio kompanija keta savo išdavi­
mų numažinimą duoti pajusti ir rašti­
ninkėliams, dirbantiems tos kompanijos 
ofisuose šitame mieste. Dirba jų čion 
apie 2500; keli šimtai bus ant nepaskir­
to laiko paleidžiami, o kiti bus priversti 
imti po dvi sąvaitį vakacijos be užmo- 
kesties. Tokius-pat paliepimus kompa­
nija išdavė ir savo ofisams Altoonoje, 
Harrisburge, Pittsburge, Jersey City ir 
visose kitose vietose.

Moteriszkosios fabrikuose.

Reading, Pa. Fabrikui inspektorius 
Delaney, išduodamas savo metinį rąpor- 
tą, praneša, kad vien Berks paviete, Penn- 
sylvanijoje, dirba 8447 moteriškųjų įvai­
riuose fabrikuose. Iš šito skaitliaus 6000 
dirba pačiame Readingo mieste. Sunkiai 
pajusti gauna tai miesto gaspadinės, rei­
kalaujančios moteriškos pagelbos savo 
kuknėse; merginos visos eina daug mie- 
liaus dirbti- fabrikuose. Iš anų 8447 mo­
teriškųjų didesnysis skaitlius dirba prie 
aprėdalų pagatavyjimo— 4675. Kitos 
dirba saldumynų, cigarų, skrybėlių dirb­
tuvėse, popierinių dėžių dirbtuvėse, skal- 
binyčiose ir tt. Prie cigarų pagatavyji­
mo dirba 1180 merginų, prie skrybė­
lių 622.

Darbus vėl pradės.

Kaskawilliam kasykla, netoli nuo 
New Philadelphijos kuri nuo pat pradžios 
Sausio mėnesio sustojusi buvo, dabar vėl 
užėmė darbus, apie trims šimtams vyrų 
ir vaikų uždarbį duodama. Kasykla 
buvo sustojusi dėlei reikalingų pertaisy­
mui ir pagerinimų. Sakoma, kad ana 
kasykla dabar šaunei daugiau anglių iš­
imti galės.

16 žemiu žmones viename laive.

Garlaivis „Pannonia”, neseniai pri­
buvęs New Yorkan, tarp savo 760 atei­
vių atgabeno: 1 amerikietį, 1 bulgarą, 
1.italą, du serbu, tris- valstiečius Bosni 
jos žemes, 4 iš Rusijos, 6 iš Grecijos, 11 
iš Lenkijos, 12 iš Vokietijos, 18 iš Aus­
trijos, 20 iš Dalmacijos, 33 išRutčnijos, 
40 iš Rumėnijos, 46 iš Kroacijos, 246 iš 
slovakų žemės ir 315 iš magyarų žemės.

Gazieta, iszleidziama ant laivo.

Cunard linijos laivui „Campania” į 
New Yorką pribuvus, pasakojo keleiviai 
apie smagumą pasiskaitymo dieninės 
gazietos ant laivo. Maža, 8 puslapių 
gazieta, tapo kasdien ant ano laivo 
spauzdinama. Svarbiausios naujienos 
toje gazietoje susidėjo iš 200 žodžių, at­
siųstų per Marconio bevėlinę telegraifją 
iš pakraštinių stacijų.

Nuszovė angį,

Shamokin, Pa. Tula Mrs. Klinger, 
vaikščiodama po savo daržą, susitiko su 
didžia 4 pėdų ilga nuodinga angia (rat- 
telsnake) .Jei persigandus ii' atgal trau­
kiantis, angis įerzinta ją sekti pradėjo. 
Moteriškė galiausiai iš persigandimo pa­
eit negalėdama sustojo, o angis susi­
vyniojusi taisėsi šokti. Tame akies mirk­
snyje Klinger’ėnės duktė, mokslainės mo­
kytoja, angį pamačiusi pagrėbė šaudyklę 
ir pataikė angį smertnai.

NEW PHILADELPHIA, PA.

Pereitą nedėlią Endrins Sandas, sla- 
vokas, parėjęs iš darbo, nupuolė nuo tre­
pu ir užsimušė ant smert.

Teipgi pereitą nedėlią išėjęs iš proto 
Antanas Suliauckas, sudaužęs visus ra­
kandus savo brolio, kuris jį užlaikė, mė­
gino su britva pasipjauti, bet dusyk 
traukęs per gerklę ir pajutęs skaudėjimą, 
paliovė. Pašaukta policija rado jį pa­
plukusį kraujuose ant grindų, bet turintį 
sąmonę. Policijos užklaustas, kodėl no­
rėjo save pasipiauti, atsake, juog jam 
labai galvą skaudėjo ir dėlto norėjęs ją 
nupjauti. Schuylkill Haven’o ligonbu- 
tyje n’ėsant vietos, nusiuntė jį Į Pottsvil- 
lės kalinį, kur ikišiol randasi.

Neperseniai angliški Pottsvillės laik­
raščiai pagarsino, juog kun. Kaminskas 
negaunąs pašporto keliauti į Europą dėl­
to, juog jo ukėsiškos popieros, kurias ji­
sai išsiėmė iš Pottsvillės sūdo Oktoberio 
mėnesyje pereituose metuose, n’ėsančios 
geros, kadangi ant minėtų popierų buvo 
pasirašęs tiktai vienas liudininkas, o 
paskutinis Suvienytų: Valstijų kongreso 
nutarimas, 3 d. Kovo 1903, reikalauja, 
idant ateiviai, išimdami valstietiškas 
popieras, turėtų mažiausiai nors du liu­
dininku. Todėl pranešame skaitytojams, 
juog kas išsiėmė „citizen” popieras po 2 
d. Juniausąn. pereitų metui ir ant popie­
rių pasirašė tik vienas liudininkas, ’tai 
tojo popieros be vertes. Šią nedėlią trįs 
Pottsvillės sudžios nutars, kaip padaryti 
su tomis popicromis, ar jąs visiškai at­
mesti, arba pareikalauti, kad dapildytų.

Big Vein brokeris, kur lietuviai ge­
riausiai uždirbdavo, po šešių mėnesių be­
darbės pereitą nedėlią tapo vėlei atida­
rytas. ______
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Patemijimai.
Philadelphijos laikraščiai praneša, 

kad neseniai atsilikęs tame mieste Sus. 
Liet. Laisvamaniu seimas nutarė du 
,,svariu” dalyku: 1. nusiųsti d-rą Joną 
Šliupą į Amsterdamą ant terptautiško 
darbininktj suvažiavimo; 2. pašaukti 
carą ,,vardan Amerikos lietuvių” prieš 
Haagos sūdą už persekiojimą lietuvių: 
„už uždarymą jų mokyklų, apvogimą jii 
knygynų ir muzėjų, uždraudimą jų spau- 
dintos kalbos (?), susiaurinimą jų civi­
liškų tiesų ir persekiojimą jų tikėjimo” 
(North American, June 9). Skundėju 
busiąs tas pats d-ras Šliupas..

Taigi, padėkavojant laisvamaniams, 
perstatytojai socialistui) pamatys — gal 
dar pirmą sykį savo gyvenime'—stipriau­
sią Lietuvos stulpą, pasekmingą dari- 
ninkų užtarėją, nenuilstantį kunigų ga­
nytoją, vaisingiausį lietuvišką raštinin­
ką, skaisčiausi platintoją skaisčiausios 
šviesos, etc. etc. — Daktarą Joną Šliu­
pą. Neabejojame, juog kad daktaras 
atvers lapus savo „gyvatos”, parodys 
dipliomus visų universitetų ir polyklini- 
kų, kuriuos baigė ir. kurių nebaigė, pa­
pasakos apie savo milžiniškus nuopelnus 
laisvamanystei. socializmui, raštininkys- 
tei ir tūkstančiui ii- vienai kitokių -ysčių 
— tada atsidarys užkerėtos durys šven­
tos salės, kurių teip saugoja despotiški

1) Amsterdame atsiliks suvažiavimas socialistų, 
ne darbininkų. Ant jo nebus priimti tokie darbinin­
kai, kurie jieško pagerinimo savo būvio be k 1 i a- 
s i nes kovos, t. y. krikščioniški demokratai, iš 
dalies trade-uuionistai ir kitokie.

ŽVAIGŽDE

Europos socialistai prieš Lietuvos did­
vyrį: išvys visų tautų perstatytojai lai­
svamanių vadą prisiklausys jo sald­
žiai iškalbai ir trenksmingiausiu delnų 
plojimu pripažįs, kad didesnio lietuvio 
nebuvo, nėra ir nebus, kaip neperviršija­
mas kunigų ganubytojas, tikėjimo nai­
kintojas, etc. etc., Jonas Šliupas, M. D.

Apsiaustas aureole tokios didybės, 
daktaras su didžiausia pompa nupiškės 
į Ilaagą ir — perstatome sau — pasielgs 
teip, kaip Gogolio komedijoje turėjo pa­
sielgti revizorius: „A kto u vas sudja? 
Tiapkin-Liapkin? A podat’ siuda Tiap- 
kina-Liapkina!”... (Šliupas, M. D.) ,,A 
kto u vas car’? Nikolai Aleksandrovič? 
A podat’ siuda Nikolaja Aleksandroviča!” 
— Sunku suprasti, dėlko ant tokio aš­
traus pašaukimo caras nepamestų ser­
gančios pačios ir kenčiančios persekioji­
mą nuo stabmeldžių (japonų) savo „bran­
gios” tėvynės ir nepradėtų Nederlandų 
sostapilyje muštis prieš Joną Didyjį į 
krutinę ir griausmingu balsu šaukti: ma­
no "kaltė! mano kaltė!...

Bet netikėkime angliškoms gazietoms. 
Nemislykime, kad mūsų Jonas šalia ne­
suskaitomos daugybės visokių titulų no­
rės prisiimti dar garbingą vardą: Gąz- 
dytojo Jo Ciecoriškos Didybės Mikalo­
jaus II, etc. etc. Daktaras Jonas yra la­
bai minkštos širdies ir be abejo nedarys 
jokių nesmagumų nusiminusiam carui... 
Ne, Jonas yra Didysis, bet ne Kraugerin- 
gasis.

Pastarasis Tautiečių Susivienijimo 
seimas parodė, kad bent diduma tos or­
ganizacijos sąnarių supranta, juog no­
rint užlaikyti Susivienijimą ant tvirtų 
kojų, reikia saugotis šliupizmų ir kito­
kių radikalizmu. Laisvamaniška Sus. 
fakcija (S. L. A. turi nemažai laisvama­
nių) norėjo pasinaudoti iš Sus. kasos iš­
leidimui d-ro Šliupo raštų, prasivažiavi- 
mui to paties daktaro į Europą, ir tt„ 
bet visi įnešimai tuose dalykuose tapo at­
mesti. Tiktai nesmagu išgirsti, juog 
seimas organizacijos, kurios neapskaito- 
ma diduma sąnariti katalikai, nepalygi­
nama mažuma laisvamaniai ir tik keli 
protestonai negalėjo susilaikyti nuo sim­
patijos su protestoniška Biblijos draugi­
ja. Kam reikalinga simpatija su darbu, 
kurs yra naudingas tik keliems sąna­
riams, daugeliui (laisvamaniams) išrodo 
atkariu, o neperviršijamai didumai tie­
siog užgaunančiu? Kam?...

Ant to paties seimo S. L. A. bosas 
(ne bačka, tik Petras Mikolainis) gavo 
daug vėjo. Tokioje „Viltyje” daugiau­
siai žinių apie seimą — tai išmetinėjimai 
p. Mikolainiui. Ir tai geras ženklas. 
Siaurapročių, jieškančių su hijenos alkiu 
labo tiktai savos kraštutinės partijos, nė 
viena organizacija—da-gi su pan-tautiš- 
kais siekiais a la S. L. A. — už savo val­
dovus pripažinti neprivalo. Tautiečiams

reiktų kuogreičiausiai numalšinti savo 
karžygišką „Pelėdą”, uždaryti „ją” už­
miršimo tamsybėse — tuomet bus gal ir 
tarp jų pačių didesnė ramybė ir šioks-toks 
sutikimas su kaimyniškomis organizaci-. 
jomis.

Kad toks ponas Petras Mikolainis 
lygšiol dar laiko savo naguose tauteičių 
Susivienijimą, pasirodo iš to, kad ne 
Central. Komitetas S. L. A., ne jo bylos 
komi šoriai, tik vienas buvęs „Vienybės” 
redaktorius sutrukdė visas tarybas apie 
susitaikinimą abiejų Susivienijimų. Per 
p. Mikolainio tiktai atkaklybę angliški 
advokatai žeria dabar iš abiejų - Susivie­
nijimų šimtelius (tautiečiams daugiau 
šimtelių išeina, nekaip katalikams) — ir 
kada to žėrimo bus pabaiga?... Norite 
žinoti?... Gerai: — tada, kad pelėdos, 
griežlės, želvės ir kitokie sutvėrimai nus­
tos turėję įtekmę ant žmoni ų (ne 
sutvėrimų)...

- - - - -  O » - - - - -
Brolis pas broli savaite vieszejo, 
Bet viens kito ne žodžio negirdejo.

Maskvoje gyveno du broliu: Stepan 
ir Aleksiej. Stepan buvo prekėjum, o 
Aleksiej urėdninku ant geležinkelio. Kas 
juodu matė, kiekvienas žinojo, juog tai 
yra du broliu, nes ir veidu ir budu buvo 
labai panašus ir mylėjosi teip, kaip tik 
du broliu gali mylėtis.

Atsitiko, kad Aleksiej tapo teip toli 
iš Maskvos iškeltas, kad net Uralą pa­
matė. Persiskyrimas brolių buvo labai 
graudus. Visas jų šnekėjimas iš pradžių 
tai buvo liejimas gailių ašarų, tačiaus 
toliaus, matydamu, kad kitaip negali 
būti, sutiko su savo likimu ir Steponas 
Aleksiejui tarė: Mielas broli, kaip tik 
gausi urliopą, atvažiuok pas mane, o ta­
da nors pasišnekėsiva, nors viens kitam 
savo gyvenimą papasakosiva.

Praslinko du metu. Aleksiejus gavo 
urliopą ir užtelegraphavo pas Steponą, 
kad jau atvažiuoja. Steponas labai nu­
džiugo, ir apskaitęs, kuriuo trukiu gali 
brolis atvažiuoti, nuėjo jį pasitikti. At­
sitiko, juog dėlei kokios svarbios prie­
žasties trūkis pasivėlijo net tris adynas; 
Steponas tad, negalėdamas sulaukti, nu­
ėjo namon. Namieje jis jau buvo priren­
gęs daug skandi valgių ir gardžių gėry­
nių, idant gerai brolį pavaišyti, tad ka­
da jis vienas namon parėjo, graudu jam 
pasidarė ir jis ant susiraminimo išsigėrė 
stiklelį degtinės. Degtinė tai vienatinė 
maskolių susiramintoja, todėl ir Stepo­
nui tuojaus ant širdies lengviau pasida­
rė. ® Pajutęs tą, jis išgėrė antrą, trečią 
ir ketvirtą ir toliau, pakol jis teip neap­
rimo, kad puolė ant lovos ir viską užmir­
šo, gardžiai užmigęs.

Tuo tarpu atvažiavo ir Aleksiejus.
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Radęs savo brolį bemiegantį, norėjo jį 
prižadinti, bet viskas veltu buvo, Stepo­
nas nieko nejatitė. Nusiminė Aleksiejus 
ir tarė: ak Dieve, kokia nelaimė štai su 
broliu negaliu pašnekėti. Ir teip jam 
gaila pasidarė, kad jis nežinojo ką dary­
ti; bet pamatęs’ant stalo valgius ir gėry- 
mus, pasirengė išsigerti ir užkąsti, pakol 
brolis pramigs. Degtinė ir Aleksiejaus 
širdį gerai ramino, todėl jis naudojosi 
tolei, pakol puolęs ant sofos visko "neuž­
miršo. Aleksiejui užmigus, pabudo Ste­
ponas, ir pamatęs brolį, prišoko prie jo 
ir bučiuodamas jį pradėjo žadinti. Bet 
veltu buvo, Aleksiejus nieko nejautė. Nu­
lindo tad Steponas ir, gailiai apsiverkęs, 
pradėjo išnaujo degtinėje susiraminimo 
j ieškoti. Rado jį ir dabar, ir vėl griu­
vęs ant lovos, sunkiai užmigo. Dabar 
pabudo Aleksiejus ir vėl šoko prie brolio 
jį žadinti. Bet ir dabar viskas veltu bu­
vo — Steponas nieko nejautė. Aleksie­
jus, negalėdamas nė žodžio nuo savo 
brolio išgirsti, pradėjo gailiai verkti ir 
vėl pradėjo degtinėje pagelbos jieškoti. 
Degtinė jį vėl pagelbėjo ir Aleksiejus 
griuvęs ant tos pačios sofos, gardžiai 
užmigo.

Teip du broliu žadino vienas kitą, ir 
negalėdamu prižadinti, j ieškojo degtinėje 
pagelbos per keturias dienas. Penktą 
dieną Steponas pabudęs ir vis negalėda­
mas Aleksiejaus prikelti, prisakė tar­
nams, idant, kada Aleksiejus pabus, duo­
tų jam valgyti, bet neduotų gerti svaigi­
nančių gerymų, ir išėjo į miestą atlikti 
svarbų reikalą, prižadėdamas sugrįžti už 
dviejų adynų.

Mieste Steponas, atlikęs savo reikalą, 
susitiko su savo draugais, kuriems pa­
sakė, kad jo brolis nuo Uralo atvažiavo. 
Draugai pradėjo rėkti ,,Ura” ir nusivedė 
Steponą už brolio sveikatą išgerti. Tenai 
Steponas už Aleksiejaus sveikatą varė 
stiklelį po stiklelio, pakol pats teip ne- 
apsilpo, kad draugai pasamdė dorožką 
ir įritę jį į ją, nusiuntė namon. Aleksie­
jus, pamatęs savo brolį grįžtantį namon, 
labai nudžiugo ir išbėgo jį pasitikti. 
Viskas’vienok pasibaigė ant to, kad Alek­
siejus pašaukė tarnus, kurie paėmę Ste­
poną nuo dorožkos, atnešė ir paguldė į 
lovą. Mėgino Aleksiejus jį prižadinti, 
bet veltu — Steponas nieko nejautė. Ap­
siverkė tada Aleksiejus, o kad tai jau 
paskutinė buvo diena jo urliopo ir jau 
turėjo skubintis važiuoti, pabučiavo mie­
gantį savo brolį ir išvažiavo, sąvaitę 
pas jį viešėjęs, bet nė žodžio nuo jo ne­
girdėjęs. V.

Nepaini lūžkit, juog nuo 1 d. 
Liepos įsiraszymo mokestis i Su­
sivienijimą L. R. Kataliku Ims 
pakelta. Taigi skubinkitės, kurie 
norite pigiai įsiraszyti szį mėnesį.

ŽVAIGŽDE

Korespondencij os.
Isz Pittsburgo padanges.

Daugelis lietuvių iš kietųjįj angliri 
apielinkės (iš Luzerne ir Schuylkill’o pa­
vietų Pennsylvanijoje) važiuoja į Pitts- 
burgą, kur išsisklaido į visas puses. Vie­
ni lieka dirbti 'geležiniuose fabrikuose 
Homestead’e, Braddok’e, Allegheny, Pitts­
burgo priemiesčiuose, arba pačiame Pitts­
burge. Tokių bet mažai. Daugiausiai 
lietuvių anglekasių, kuriems įkirčjo dar­
bas kietose anglyse apie Shenandoah’rj ar 
Wilkesbarre, traukia į miestelius ir kai­
raus (,,pečes”) Pittsburgo apielinkėse, 
kur kasa minkštas anglis.

Apie Pittsburgą gyvena gal daug 
daugiaus musų brolių, nei visame Schuyl­
kill’o paviete: Shenandoah’ryje, Maha- 
noy City, New Philadelphia, Minersville 
ir tt. Nelaimė bet, kad jie visi perdaug 
išsisklaidę: negali sueiti ir gyventi ar­
čiaus viens kito ir viens kitą sudrutinti 
savo papročiuose ir tikėjime.

Pittsburgo apielinkėje yra trįs gry­
nai lietuviškos parapijos: Pittsburge, 
Homestead’e ir McKees Rock, o dvi mai- 
šytoSj t. y. susidedančios iš lietuvių ir 
kittaučių — Ellsworth’e ir Lucyville, Pa.

Apie paskutines dvi parapijas nega­
liu daug ką parašyti, nes negalėdamas 
dagauti adresų ten gyvenančių musų bro­
lių, nebuvau ten, nors labai norėjau pa­
matyti tąs minkštųjų anglių vietas. Pa­
čiame Pittsburge bet užėjęs su reikalais į 
didžiausiąją lietuvišką drapanų magazi­
ną, p. B. Vaišnoro užlaikomą, pažinau 
jo brolį kunigą J. Vaišnorą, kuris yra 
klebonu ir dvasišku vadovu Ellsworth’e 
ir Lucyville ir aprūpina dvasiškais rei­
kalais visų katalikų slavų, lietuvių ir 
airių, į piet-rytus nuo Pittsburgo, iki 
West Virginijos parubežiui.

Kun. J. Vaišnora'pirm 3 metų įšvęs­
tas į kunigus Dittsburgo vyskupo, buvo 
vikaru Pittsburge ir darbavosi kartu 
apie įkūrimą lietuviškos parapijos McKees 
Rock’e. Yra tai labai smagus ir meilus 
kunigutis, paeinąs iš Liškavos parapi­
jos, Seinų pavieto; mokslus išėjo Krien- 
koje. Trumpai jį matęs, negalėjau daug 
ištirti apie minkštųjų anglių lietuvius; 
tiek tik dažinojau, juog juos visose ,,pe- 
čėse” (kaimeliuose) galima atrasti.

Apžiūrėjęs Pittsburgo parapijonų la­
bai gražią murinę bažnyčią, murinę’mo- 
kyklą ir pavėpsojęs ant murinės kleboni­
jos, dažinojau, juog tos visos savastys 
(prapertės) Pittsburgo lietuvių katalikų 
ir jų klebono kun. Sutkaičio storone iš­
statytos kaštuoja į 130 tūkstančių dole­
rių, o skolos esą ant tų budavonių $55. 
000. Darbai Pittsburge dabar prastai 
eina, svieto daug išvažinėjo, mažai liko, 
taigi toji skola ir procentai už ją verčia 
Pittsburgo lietuvius labai rūpintis, kad 
galą su galu sudurti.

Pittsburgo kytresniejie lietuviai ir

OHO
■ 

pats jų klebonas turi sudarę paskolos ir 
budavojimo draugiją, į kurią kožnas są­
narys deda paskirtą mokestį kas sąvaitę. 
Sudėtus pinigus skolina norintiems ant 
procentų. Sekretorium tos draugijos esąs 
kun. Sutkaitis, kuriam padeda tą darbą 
atlikti jo sesuo, išėjusi čia Amerikoje 
gimnazijos mokslus. Draugijai tai gana 
gerai klojasi ir, jei tikėti nekuriems jos 
sąnariams, tai tuoj jos turtas pasieks 
pusę milijono.

Dieve padėk musų broliams! Ką be- 
lenda į žydų kišenius, tegul patys naudo­
jasi iš savo turtų, sudedami juos į krūvą 
ir skolindami net ir kittaučiams ant ge­
rų procentų. Butų gerai, kad ir kitur 
lietuviai užsidėtų savo tokias paskolos 
ir budavojimo draugijas. Juk po visus 
Pennsylvanijos miestus šimtus tūkstan­
čių doleritj turi paskoliję nuo svetimtau- 
tiškti draugijų musų broliai, kurie stato­
si namus ar verčiasi (biznį laiko) ir mo­
ka už tai didelius procentus. Bet sku­
bintis reik man iš Pittsburgo į kitus 
miestelius, iš kur daugiaus pranešiu 
,.Žvaigždei”. Dzūkas.

S0. BOSTON, MASS.

Maloni Žvaigždės Rėdyste!!
Meldžiu patalpinti į jųsų pagodotą 

laikraštį šį mano nors mažos vertės 
straipsnelį.

Gegužio 28 ir 29 d., beviešint man po 
Bostoną, teko daug naujo patirti. Ne- 
dėlioj nuėjau į lietuvišką bažnyčią išklau­
syt šventų mišių ir pamokslo; žmonelių 
prisirinko pilna bažnyčia, kad nė į sėdy­
nes nesutilpo. Džiaugsmas ima, kad 
teip skaitlinga Bostono lietuviai susireni 
ka į bažnyčią, bet dar didesnis džiaug­
smas ir graudumas mane paėmė, kaip 
išgirdau giedant lietuvišką korą; teip 
maloniais ir gražiais balsais, rodos, kad 
Danguje aniuolai gieda. Išties, garbė 
priguli vietiniam dudoriui už jo darbštu­
mą ir išmokinimą teip dailiai giedoti; 
nors lotyniškai gieda, bet reikia pripa­
žinti, kad gerai gieda. Bet dar malo­
niau butų išgirsti lietuviškai giedant. 
Išties, turėtum apsipilti gailiom aša­
rom, išgirdus savo prigimtoj kalboj gie­
smeles giedant. Gal tolinus god. kuni­
gas J.‘Žilinskas pasirupįs ir išmokįs lie­
tuviškai. Suvis kitaip išrodo, nekaip 
pereitą metą kad lankiausi. Tada retai 
kuris į bažnyčią eidavo, žmonės buvo 
pilni visokių nedorybių; žinoma ne visi, 
bet didesnė pusė. Dabar vienok žmonės 
džiaugiasi, kad sulaukė gero vadovo, 
ir daugelis atvirto ant kelo dorybės; 
kurie buvo atšalę nuo tikėjimo, dabar 
yra geri katalikai ir į bažnyčią visados 
eina. Garbė priguli godotinam kun. J. 
Žilinskui už jo gerus pamokinimus ir už 
jo gerą širdį dėl savo parapijonų.

Bet yra da į valias ir Šliupo pasekė­
jų, kaip aš pats patyriau. Pasakojo 
man, kad draugystė D. L. K. Vytauto 
parsitraukė d-rą Šliupą ant prakalbų.
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394 ŽVAIGŽDĖ
Kaip tas ten pradėjo pliaukšti ant Dievo, 
bažnyčios ir kunigų, tai sunku ir apra­
šyti. Tautiečiai Šliupo prakalbas tai 
laiko už šventą darbą, o bažnyčios pa­
mokinimų jiems nereik.

Keistai išrodo, žiūrint į tuos tautie­
čius. ,,Lietuvos” 21 Nr. skaičiau, kad 
Brooklyne jau vėl vieną valnamanį iškepė 
8 d. Gegužio. Tai tau ir tautiškas dar­
bas; tur kuom pasigirti. O Lietuva, 
katalikiška šalele, kaip tave šiandien ta­
vo vaikai paniekina ir nužemina. Beda 
tau, lietuviška tauta, pakilti, nes turi 
daug išgamų, kurie savo nedorybėmis 
tave vargina!! Lietuvis.

LAWRENCE, MASS.

Skubinu pasidalyti dide linksmybe su 
visais lietuviais geros širdies, o ypatin­
gai katalikais. 30 d. Gegužio (grabų 
vainikavimo dieną) Lawrence’o lietuviai 
su dide iškilme praleido tą dieną kaipo 
metinių sukaktuvių pašventinimo musų 
bažnytėlės. Buvo užprašyti lietuviai iš 
aplinkinių miestelių, kaipo: Haverhill, 
Mass., Lowell, Mass., Nashne, N. H. Di- 
dei dėkingi esame augščiau minėtų mies­
telių lietuviams, kurie teip skaitlingai 
susirinko ant^tos dienos i bažnyčią. Mu­
sų kun. J. Šeštokas laike mišias šv., prie 
kurių dailiai giedojo choras iš šv. Mari­
jos bažnyčios (tėvų augustinų). Trum­
pą pamokslą sakė kun. T. Ornyby angliš­
kai, o potam musų prabaščius J. Šešto­
kas, kurs karštais žodžiais kalbėjo apie 
augimą musų parapijos.

Po Mišių šv. visi nusidavė ant ba­
liaus, kur dailiai su lietuviška širdžia ir 
broliška meile bovinosi. Galime pridėti, 
juog tai pirmas toks didelis lietuviškas 
balius Lawrence, už ką męs atvažiavu­
siems svečiams lietuviams antriname po 
daug kartų ačių. Teipgi pasižadam ir 
męs pasirodyt broliškoj meilėj prie jųsų, 
jei kada į mus atsišauksit, teip kaip jus 
pasirodėt ant musų jprašymo. Lai Die­
vas užmoka dėl jųsų!

Vardan visų parapijonų
Sekretorius M. A. N.

Kas jaunuju meile labiaus sukelia, gražumas — 
ar dorumas?

Gražumas toks karštas meiles sukel- 
tojas, juog gražus jaunikaitis, su gražia 
mergina susitikę akimis, žaibo greitumu 
vienas su kitu teip susimyli, juog rodos 
niekad nebepersiskirsę; bet nematydami 
vienas kitame dorybės, su tokiu pat 
smarkumu atšala.

Dorybė veikia išlėto, bet nenuilstan­
čiai.

Taigi doras jaunikaitis su dora mer- 
gina^susimylėję, jau niekad nesiskirs: ap- 
siveda ir meiliai gyvena lyg dvi dūšios 
viename kūne, o jųjų meilė juo toliau, 
juo labiau auga.

Taigi mano pažįstami, susitikę su 
manimi, pradeda kalbą nuo vedybų; ži­
noma, su nebejaunu o nevedusiu teip ir I 
kalba; ana, girdi, mergina dora, veskjo prigulim,

ją! Pamisliju sau: dora būdama, 'my­
lėtų Dievą ir artimą; bažnyčion rodos 
eina, gal tiktai dėl pasirodymo; bet mei­
lės artimo visai nematyt, kadangi prie 
Susivienijimo L. R. K. A. nepriguli ir 
nenori prigulėti.

Kristus Sako: ,,Ką nors iš mažiau­
sių brolių padarėt, man busit padarę!” 
Taigi susivienijimas platina mokslą ir 
dorą; kiek per susivienijimą bus prapla­
tinta apšvietimo ir doros, tiek susivieniji­
mo sąnariai apturės mylistų nuo Kris­
taus.

Prigulėt prie Susivienijimo kaštuoja 
tiktai pusė dolerio. Žinoma, mielas 
skaitytojau, užmesi man melagystę, sa­
kydamas, juog ne pusę, bet du ir pusę 
kaštuoja. Teisybė, du ir pusę, bet gau­
na kiekvienas sąnarys uždyką geriausį 
laikraštį,,,Žvaigždę”, kuris kaštuoja ant 
metų du doleriu o kiekvienam lietuviui 
katalikui būtinai reikalingas; taigi iš­
ėmus du doleriu iš dviejų ir pusės, at­
lieka tiktai pusė.

Nežinau, kas do protas būtų, dėl pu­
sės dolerio ant metų neturėt meilės ir ne­
būt doru žmogumi! Senas Nevedęs.

THOMAS, W. VA.

Darbas musų kasyklose susimažino, 
o ypač pereitą sąvaitę paiškadinimai 
mašinų kasyklose buvo priežasčia, kad 
diktokas procentas musų brolių dykavo. 
Dėl priežasties rinkimo prezidento Suvie­
nytoms Valstijoms, darbai prastai eina. 
Tai vienok męs čion tylėt galim, nes 
Davis Coal & Coke Co., kaipo viena iš 
bagočiausių korporacijų, mažiau duos 
dykaut savo darbininkams, kaip kitos 
kasyklos.

Linksma yra matyti, kaip su pradžia 
pavasario musų gyventojai triusiasi apie 
darželius — žaliuojantis darželis ir šva­
rus kiemas reiškia vertą gaspadorių.

Pasidarbuokime del Susivienijimo!
Kadangi Birželio mėnuo jau baigiasi 

ir neužilgo sulauksime 1 d. Liepos, tai 
primenu, juog, kaip žinote, nuo anos die­
nos įstojimas į Susiv. L. R. K. A. bus 
pakeltas, teip kad kuo senesnis, tuo jau 
įstojimas bus brangesnis.

Taigi, kad kiekvienas galėtų naudo­
tis iš tos progos, kolei dar mokestis nėra 
pakelta prisirašantiems prie Susiv. L. R. 
K. A., paimkime sau už pareigą kiekvie­
na kuopa ir kiekvienas sąnarys, kad iki 
tam laikui kuodaugiausiai gautumime 
naujų sąnarių. Tegul nė vienas nemisli- 
ja, kad tiktai reikia prigulėti prie Susiv. 
ir gana, ir kad tas, kurs jį. prikalbino, 
dar jam padėkavotų, kad jis priguli. Ne, 
čia yra priderystė kiekvieno sąnario tos 
organizacijos dirbti dėl jos labo ir jos 
padidinimo. Nes tas Susivienijimas L. 
R. K. A. yra musų visų, kurie tiktai prie 

o ne vienos kokios ypatos; 

taigi ir privalome visi pagal savo išgalę 
dėl jos darbuotis. O kuris nesidarbuotų 
dėl labo savo organizacijos, toks sąna­
rys yra kaipo dalis žmogaus kūno, netu­
rinti jau sąvaldžios ir stovinti tiktai dėl 
mados.

Todėl būkime gyvais sąnariais Susiv. 
L.R . K. A. ir darbuokimės drąsiai dėl 
jo pagerinimo, praplatinimo, ištobulini­
mo, kad iš to būtų’nauda mums patiems 
ir musų tėvynei!

Iki šiam laikui po seimui daugiau­
siai yra pasidarbavę Shenandoah’rio kuo­
pos, Baltimorės ir Bostono. Pažiūrėsi­
me, kuri kuopa daugiausiai iš tos progos 
naudosis iki pirmai d. Liepos, potam 
pranešiu.

Dar sykį primenu, kad, kaip tik nau­
jas sąnarys prisirašo, tai tuojau reikia 
ir aplikaciją parašyti; teip darydami 
greit užganėdysime naujai prisirašiusį ir 
į trumpą laiką jis gaus organą ir paliu- 
dyjimus. Kurie jau neturit aplikacijų, 
tai rašykit, aš prisiųsiu.

Su godone,
Centr. sekr. S. Pranis.

„Motinėlės“ reikaluose.
Garbinga „žvaigždės” redakcija!

Patalpinkite mano nuomonę sulyg 
„Motinėlės” į savo šauni; laikraštį, kaip 
žemiau.

Perskaitęs „Žvaigždėje” projektuoja­
mą „Motinėlės” naują konstituciją ir 
būdamas jos aktyvišku sąnariu, išdrįstu 
ir aš viešai išreikšti savo nuomonę sulyg 
to reikalo.

Kaipo pats vardas rodo, „Motinėlė” 
yra katalikiškai-tautiška draugystė, pa- 
sišvenčianti savo turtu šelpti neturtingą 
lietuvišką jaunuomenę, einančią augšte- 
nius arba vidutinius mokslus.

§ 2-me projektuojamos konstitucijos 
skaitome: „Motinėlės” aktyviškais są­
nariais... gali būti tiktai nekariaujantie- 
jie prieš katalikišką tikėjimą; o § 15-me 
vėl skaitome: „Motinėlė” nedaro skirtu­
mo tarp... išpažintojų vieno arba kito 
tikėjimo, tarp mokintinių vieno arba 
kito mokslo ir tt.” Jeigu musų institu­
cija nešioja katalikišką vardą ir neprilei­
džia į savo tarpą katalikystės priešų, — 
tai tuom-pat turi "daryti skirtumą tarp 
išpažintojų katalikystės ir klaidatikys- 
tės, kadangi visokia klaidatikystė yra 
priešinga katalikystei; o net ir tarp pa­
čių katalikų reikia daryti skirtumą, nes 
nevisi, ką katalikišką vardą nešioja, yra 
tikrais katalikais. Ir vėl, jeigu moki­
nasi kas mokslų priešingų katalikystei, 
tuompatyra priešu katalikystės, —cxcep- 
to casu, jegu tai daryti; vien dėl katali­
kystės apgynimo. Taigi, man rodosi, 
reikia būtnai daryti skirtumą tarp išpa­
žintojų katalikystės ir klaidatikystės, 
tarp mokslo ir mokslo, kadangi ne vi-
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soks mokslas'yra tikru arba katalikišku 
mokslu. Katalikyste yra globėja ir auk­
lėja tikro, sveiko ir doro mokslo, o tuom- 
pat negali proteguoti ir kęsti kokį-nors 
klaidų mokslą arba tikėjimą. Todėl, 
Broliai, aš paduodu įnešimą, kad męs į 
savo tarpą neįsileistame jokių svetimti- 
kių, —kurie juk tuom-pat, kad ne katali­
kiškai tiki, yra atviriausiais katalikys­
tės priešais, ir jokių išklydusių katalikų, 
kurie po katalikiška skraiste tunodami, 
yra vienok teip-pat katalikystės prięšais, 
nors ne teip atvirais, kaip pirmiejie, ir 
kad męs nešelptume nei vieno einančio 
priešingus katalikystei mokslus, pirma 
neturėdami tikrų žinių, juogiai tai daro 
apgynimui katalikystės, nes kitaip dary­
dami męs savo draugystę paverstame tie­
siog į „tautietišką” arba bedievikšą, ku­
riai katalikystė visai nerūpėtų, ir ilgai 
niu visokie ponai šliuptarniai įsiskverbę 
į musų draugystę ’ didumu balsų galėtų 
išbraukti iš musų konstitucijos ir katali­
kišką vardą.

Na, ar ne, rasi?
Iš savo pusės da aš patariu, kad į 

musų draugystės viršininkus butų visa­
dos renkami tiktai tikriausi ir karščiau­
si katalikai, ir kad vyriausybei duotume 
kur-kas platesnias tiesas, jeigu norime 
atetiėje išvengti visokių nereikalingų er­
gelių, riksmų ir triukšmų.

Kun. M. P.

Katalikiszkos Naujienos.

Kardinolas Satolli, kuris pirm keleto 
metų buvo Apaštališkuoju Delegatu 
Washington’e, atvažiavo į Ameriką. 
Sėdo jisai ant laivo ,,Princess Irene” 
Neapolyje ir per Gibraltarą atkeliavo 
Birželio 9 d. į New Yorką. Su juo yra 
trįs amerikiečiai kunigai: McConnell, 
Perry ir'Sullivan. ,

Arkivyskupas Farley ir apie šimtas 
kunigų su tam tyčia nusamdytu garlai­
viu išvažiavo ties New York’u pasitikti 
kardinolą, bet „Princess Irene” nenorėjo 
sustoti. Todėl augšta svečią patikti įir 
pasveikinti tegalėjo tik Hoboken’e.

Kardinolas Satolliketina atsilankyti 
Philadelphijoj, Pa. ir Washingtone, o šio 
mėnesio 22 dieną bus Spring Lake duoti 
šliubą Miss Maloney.

Paskui važiuos į St. Louis pamatyti 
tarptautišką parodą. Būdamas tenui, 
gyvęs pas arkivyskupą Hennon.

Kardinolas užklaustas: ar neturi nuo 
šv. Tėvo kokios pasiuntinystės pas prezi­
dentą Rooseveltą, atsakė, juog neturįs. 
Grįžti į Rymą ketina už 6 mėnesių.

Amerikos laikraščiai da vis nenutyla 
kalbėję apie šv. Tėvo, Pijaus X, protes­
tą prieš prez. Loubet’o atsilankymą į 
Rymą.

Kai-kurie pritaria prancūziškiems ma­

sonams ir tvirtina, kad tas protestas bu­
vęs užgaunantis Prancūziją. Sako, kad 
tokias-pat pasekmes galintis turėti tas 
užgavimas tautiškų Prancūzijos jausmų, 
kaip ir laikuose Henriko VIII užgavi­
mas „tautiškų jausmų” Anglijoj, Kle­
mensui esant tada popiežium.

Kas vienok, istoriškus atsitikimus 
perkratinėdamas, nevienpusiauja ir jų 
ant savo kurpaliaus netempia, tas turi 
pripažinti, kad Anglikos Henrikas VIII, 
ne „tautiškus jausmus” gindamas, at­
skilo nuo katalikiškos Bažnyčios.

Teip-pat ir šv. Tėvas, Pijus^X, savo 
protestu nemislijo „tautiškus Prancūzi­
jos jausmus” užgaulioti. Jis norėjo tik 
tiesas Bažnyčios ginti; o visuotinės Ba­
žnyčios reikalai kur-kas yra svarbesni, 
negu „tautiški jausmai” kokios-nors 
šalies.

Užpereitame mūsų laikraščio numery­
je rašėme apie didoką būrį mokintų gy- 
dytojų-katalikų, kurie iš yvairių Euro­
pos šalių atvažiavo į Rymą apvaikščioti 
Panelės Švenčiausios Nekalto Prasidėji­
mo jubilėjų.

Dabar da norime paminėti apie skait­
lingą Ryme susirinkimą Balandžio 10 
dieną, kur akivaizdoj kardinolų, vysku­
pų, profesorių, gydytojų ir kitų mokslo 
vyrų tapo patvirtįti nekurie stebuklingi 
išgydymai per užtarymą Nekalto Prasidė­
jimo Panelės Švenčiausios iš Lourdes 
(Prancūzijoj).

Buvo tame susirinkime Lourdes’o 
vyskupas, Schoepfer, buvo daktaras Bois­
sarie su savo pagelbininkais-gydytojais, 
kurie apžiūrinėja ligonius, atvažiuojan­
čius į Lourdes, ir tyrinėja stebuklingus 
išgydymus, buvo teipgi ir keli iš tokių 
ligonių, apturėjusių nuo Panelės Svenč. 
stebuklingą malonę.

Atidarė susirinkimą daktaras Bois- 
sarie su gražia konferencija, kurioje išdė­
jo, kaip tai stebuklingi atsitikimai Lour- 
des’e jau daugelį gydytojų sugražino prie 
tikėjimo; ir kaip šiandien tuos stebuklus 
pripažįsta net protestonai ir žydai, tik 
vieni bedieviai stengiasi juos užginti. 
Paskui privedė kai-kuriuos tokius stebuk­
lingus išgydymus. Štai porą paveizdų:

1899 met. gruodžio 17 d. ant geležin­
kelio terp dviejų stacijų: Bordeaux ir 
Angouleme, susimušė d.u trūkiai. Terp 
sužeistųjų atsirado ir Gabrielius Gargam. 
Jis nelaimės laike buvo pačto kare ir, 
šiam sutrukus į šipulius, tapo numestas į 
šalį ir teip baisiai sužeistas, kad jo visas 
kūnas buvo lyg viena opa. Rasta jį ant 
rytojaus po atsitikimui ir nugabenta į li- 
gonbutį į Angouleme. Čion vienok jo 
gydymas ėjo sunkiai, nes opos užsivietri- 
jo, prieg-tam jis dėl paralyžiaus visu kū­
nu nęsivaldė. 0 kad da viduriai neuž- 
leizdavo valgio, tai jis visiškai nusilpnė­
jo, teip kad ligonbučio gydytojai neteko 
vilties jį išgydyti. Tada jis, išgirdęs, 
jog meldžionija rengiasi į Lourdes, prisi -

rašė prie jos, nors motina juokėsi iš jo, 
kaip sakė, prietarų. Nuvežtas į Lour­
des, pirma tapo išgydytas iš religiško ti­
kėjimo, o paskui ūmai atgavo ir kūno 
sveikatą laike processijos su švenč. Sa­
kramentu.

Šešiasdešimt daktarų patvirtino ta­
da tą stebuklingą išgijimą. Dabar-gi, 
praslinkus 3 metams, laimingas jaunikai­
tis atvažiavo į Rymą, d-ro Boissarie pa­
kviestas, persistatė susirinkusiems, kurie 
jį pasitiko karšta delnų plojimu.

Antra ypata, kurią susirinkusiejie pa­
matė, kaipo stebuklingai išgydytą, buvo 
Teresa Rouehel iš Metz. Esant 37 metų, 
ją patiko liga, vadinama vilku (lupus). 
Daug daktarų ją bandė gydyti, bet užsi- 
vietrijusi opa nugadino ir nupūdė visą. 
veidą, kad net prakiuro jos dešinysis žan­
das ir gomurys. Tokia baisi dvoką ėjo 
nuo jos opų, kad visi, net artimiausiejie 
giminės, šalinosi nuo jos. Ligonė teip 
jautėsi nelaiminga, kad ant galo jau bu­
vo beketinant sau galą pasidaryti. Ta- 
eiaus nukeliavusi į Lourdes, atrado svei­
katą ir gyvastį. Ineidama su processija 
į šv. Ražančiaus baziliką, staiga pasiju­
to išgydyta. Jos baisios opos, kaip be­
matai, užgijo, išpuvę mėsų duobės prisi­
pildė ir tik ant viršutinės lūpos beliko ne- 
perdidelis randas, idant, kaip pati sako, 
būtų ženklu netikėliams, kaip didelė liga 
ją buvo patikusi.

Teip-pat buvo sugraudinti susirinku­
siejie, kada jiems persistatė Vion-Dury ir 
išgirdo apie jo išgydymą 1890 m., rug- 
piučio 9 d„ nuo dvigubo akių apvilkimo 
tik paprastu akių mazgojimu L. vandeniu 
iš šaltinio Lordes. Teipgi da persistatė 
susirinkimui: Maria Briffaut, Adelė 
Pouffette, Alena Duvernet ir da keli, kai­
po gyvi liudyjimai Panelės švenč. ma­
lonės.

Kiekvienas iš tų stebuklingų išgydy­
mų buvo moksliškai daktaro Boissarie 
perkratytas, buvo išklausyti užmėtinėji- 
mai ir ištirta teisybė.

Susirinkimas užsibaigė gausiu rankų 
plojimu, kaipo padėkavonė d-rui Bois­
sarie, kuris savo mokslą ir gyvastį pa­
šventė tyrinėjimams stebuklingų atsitiki­
mų Lourdes’e. E. M.

Ant pardavimo
I kliasos salinius Minersvi Įloję, Pa.

Adresas: JO1IX C. LARKIN, 
bg Minersville, Pa.

Nauja Knyga.
„Mokslas Tikėjimo ir Doros” — 214 
puslapių, kaštuoja tik 75c. Ta knyga 
reikalinga kiekvienam katalikui.

Skatykit „Žvaig­
žde”!
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IXSTATA1
Bendroviszkai ■ moksliszkos Lietuviu Draugoves

„Rūta” Krokuvoje.
I. Draugovės vardas, tikslas ir sodyba.

§ 1. Draugovės vardas , ,Ruta”.
§ 2. Draugovės tikslu yra:
1. Suvienyjimas visų lietuvių ir etno­

grafiškos Lietuvos mylėtojų, auklėjimui 
kalbos, rašliavos ir tėvyniškos kultūros.

2. Bendras nuveiktinas triūsas ugdi- 
nimui mokslo ir lietuviškos rašliavos, tei- 
pogi sujungtas su draugiškomis tautomis 
kultūriškas darbavimasis.

3. Užlaikymas idėjiškos vienybės su 
tėvyne ir lietuvių emigracija ir pagaliaus 
broliškas susišelpimas.

§ 3. Invykdinimui šitų siekių yra:
1. Bendras triūsas kuopose;
2. Referatai ir pasikalbėjimai sulyg 

lietuvių minties ir sąmonės, teipjau ir 
sulyg reiškinių kietai sujungtų su lietuvių 
kultūros keravimu;

3. Draugiški susirinkimai ir artistiš­
kai-literatiški vakarai.

4. Parsisiųzdinimas laikraščių ir už­
laikymas atsakančiame bute knygyno.

§ 4. Draugovės sodyba — Krokuva.

II. Sąnariai, jųjų tiesos ir pareigos.
§ 5. Draugovė susideda iš:
a) Paprastųjų sąnarių;
b) Viršpaprastųjų sąnarių;
c) Šelpiančiųjų sąnarių;
d) Garbingųjų sąnarių.
ad a) Paprastuoju sąnariu gali būti 

kiekvieno amžiaus lietuvis, vyriškos ir 
moteriškosios lyties, tautiškai susipratęs, 
priimtas Rėdyste.

ad b) Viršpaprastuoju sąnariu gali 
būti kiekvienas(a) svetimtautis, priim­
tas^) Rėdyste.

ad c) Šelpiančiuoju sąnariu gali būti 
kiekvienas, neišskiriant lyties, amžiaus ir 
tautos, mokąs iš karto 50 kronų, arba 
ant metų 20 kronų.

ad d) In garbinguosius sąnarius pa­
kelia Visuotinas Susirinkimas, aptariant 
tiktai Rėdystei.

§ 6. Paprastiejei sąnariai įrašų moka 
2 kronu ir kas mėnuo po 1 kroną.

§ 7. Viršpaprastiejei sąnariai moka 
kas mėnuo po 1 kroną.

§ 8. Paprastųjų, viršpaprastųjų ir 
šelpiančiųjų sąnarių priėmimą nutaria 
Rėdyste.

§ 9. Priimamųjų Rėdystės svetimtau­
čių į viršpaprastuosius sąnarius sąlygos 
yra: bežvalgi tolerancija ir solidarybė su 
Draugovės tikslu.

§ 10. Viršpaprastasis sąnarys (sve­
timtautis) gali tapti paprastuoju sąna­
riu, aptariant vientik Rėdystės sąnariui; 
vienok svetimtaučių paprastųjų sąnarių 
skaitlius negali peržengti vieną trečdalį 
visų paprastųjų sąnarių dalies.

§ 11. Visi sąnariai turi tiesą naudo­
tis visomis Draugovės įsteigomis.

§ 12. Tiktai paprastiejei sąnariai 
turi tiesą 1. rinkti ir būti renkamais,
2. aktyviškai dalyvauti Visuotinuose Su­
sirinkimuose ir 3. peržvalginėti proto­
kolus.

§ 13. Visi sąnariai turi tiesą pada­
vinėti lugojimus ir skundus Rėdystėn, 
teipjau įsivezdinti svečius Draugovės bu­
tam

§ 14. Kiekvieno sąnario pareiga yra:
Taikus elgimos pagal Draugovės įsta­

tų, taisyklių ir padavadyjimų.
§ 15. Nustoja buvęs sąnariu: 1. kas 

užsimokėjęs visus savo mokesčius, raštu 
praneš apie savo atsitraukimą Rėdystei.
2. Kas trims mėnesiams sukakus, neužsi­
mokės mėnesinių mokesčių. 3. Kurį pra­
šalina Rėdyste.

§ 16. Rėdystės prašalintasis sąnarys 
užsitraukusių-dėlei mokesčių, išnaujo lie­
ka sąnariu, jei atsiteisia iš visos savo 
skolos.

§ 17. Prašalinami yra tokie sąnariai:
1. Nusidėjęs niekingu darbu;
2. Veikiantis Draugovės kenkimui.
§ 18. Prašalintasis turi tiesą atsi­

kreipti į Visuotiną Susirinkimą.
§ 19. Garbingiejei sąnariai nepakelia 

nė kokios sunkenybės.

III. Draugovės Rėdąs.

§ 20. Draugovė rėdoma:
1. Visuotinu Susirinkimu,
2. Rėdyste,
3. Kontrolės komisija.

1. Visuotinas Susirinkimas.
§ 21. Visuotinas Susirinkimas yra 

vyriausioji Draugovės valdžia.
§ 22. Visuotinas Susirinkimas tve­

riamas tik paprastųjų sąnarių.
§ 23. Paprastasis Visuotinas Susirin­

kimas sukviečiamas kas metą Sausio mė­
nesyje.

§ 24. Viršpaprastasis Visuotinas Su­
sirinkimas gali būti sukviečiamas kiek­
vieną kartą.

§ 25. Visuotiną Susirinkimą sušau­
kia pirmsėdis ar vice-pirmsėdis teip nuo 
savęs, teip nutarus Rėdystei, teip parei­
kalavus raštu vienai trečdaliai paprastųjų 
sąnarių.

§ 26. Viršpaprastasis Visuotinas Su­
sirinkimas, reikalaujant vienai trečdaliai 
paprastųjų sąnarių, privalo atsilikti per 
sąvaitę.

§ 27. Pirm penkių dienų iki Visuo­
tinam Susirinkimui privaloma pranešti 
apie tą visiems Draugovės sąnariams.

§ 28. Svarbumui Visuotino Susirin­
kimo nutarimų reikalaujama dalyvavimo 
vienos trečdalies paprastųjų sąnarių, 
Krokuvoj apsigyvenusių, nutariančiųjų 
daugumu balsų.

Nutariant atmainymą įstatų arba 
Draugovės išrišimą, reikalaujama dviejų 
trečdalių paprastųjų sąnarių, nutarian­
čiųjų daugumu į dvi trečdali balsų.

Nepasisekus atlikti Visuotiną Susi­

rinkimą dėlei stokos įvardyto sąnarių 
skaitliaus, gali būti sukviečiamas Rėdys­
tės nurodytame laike antras Visuotinas 
Susirinkimas, svarbus, neveizint į susi­
rinkusiųjų skaitlių. Vienok čia nepris- 
kaitomas įstatų atmainymas ir Draugovės 
išrišimas.

§ 29. Visuotino Susirinkimo veiklu­
mo ribos yra šiokios:

a) Priėmimas ar atmetimas Rėdys­
tės apyskaitų ir suteikimas jai išrišimo 
sulyg turtų surėdymo;

b) Išrinkimas Rėdystės ir Kontrolės 
Komisijos;

c) Pakėlimas Rėdystės aptariamųjų į 
garbinguosius sąnarius;

d) Surėdymas Draugovės labo apribuo- 
tame įstatais bare;

e) Nusprendimas sulyg įrašų ir mėnesi­
nių mokesčių.

f) Nutarimai sulyg Rėdystės pakeltų 
aptariamųjų klausimų;

g) Atmainymas įstatų ir Draugovės 
išrišimas.

2. Rėdystė.
§ 30. Rėdystė renkama vieniems me­

tams.
§ 31. Rėdystė yra įvykdinanti ir rė­

danti Draugovės valdžia.
§ 32. Rėdystė susideda iš pirmsė- 

džio, vice-pirmsėdžio, sekretoriaus, iždi­
ninko, knygininko ir dviejų sąnarių.

§ 33. Pirmsėdis ir sekretorius gali 
būti tik gerai įruošiantiejei kalbėti lietu­
viškai.

§ 34. Rėdystė turi tiesas ir pareigas 
šiokias:

1. Persergėjimas sulyg rimto elgimosi 
pagal Draugovės įstatų ir taisyklių.

2. Invykdinimas Visuotino Susirin­
kimo nutarimų; •

3. Sutvarkymas įstatų ribose atsa­
kančių taisyklių, jei pasirodytų jąs esant 
reikalingas;

4. Vedimas Draugovės ūkės aprobuo­
tame įstatais bare;

5. Nutarimai sulyg priėmimo Drau­
govei! paprastųjų, viršpaprastųjų ir šel­
piančiųjų sąnarių;

6. Nurodymas aptariamųjų į garbin­
guosius sąnarius Visuotino Susirinkimo 
užtvirtinimui;

7. Prašaiinimas sąnarių ir nutarimai 
sulyg naujo jų įsirašymo;

8. Pristatymas pirm sąvaitės iki me­
tiniam Visuotinam Susirinkimui sutvar­
kytų apyskaitų apie savo veikimą;

9. Rašyti aiškius protokolus dviejose 
kalbose (lietuviškai ir lenkiškai) teip sa­
vųjų sueigų, teip ir .Visuotino Susirinki­
mo;

10. Pertraukti pildymą pareigų at­
skiriems Rėdystės sąnariams, išskiriant 
pirmsėdį ir vice-pirmsėdį, iki kol ne nus­
pręs Visuotinas Susirinkimas;

11. Suteikimas iš pavesto turto pas­
kolų ir pašelpos Draugovės sąnariams at­
sakančiai paliudytiems; vienok abelna
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suma paskolų ir pašelpų negali perženg­
ti 25 proc. viso turto, kokį toj valandoj 
Draugove vartoja.

§ 35. Nutarimų svarbumui reikalau­
ja dalyvavimo mažiausiai penkių sąna­
rių, nutariančiųjų absoliutišku daugumu 
balsų.

§ 36. Kiekvienas Rėdystės sąnarys 
atsako prieš Rėdystę ir Visuotiną Susi­
rinkimą už išduotąją jam pareigą ir 
Draugovės turto dalį.

§ 37. Rėdystės sueigos atliekamos 
atvirai; vienok Rėdystė gali nutarti ir 
slapčias sueigas.

§ 38. Rėdystės sueigomis vadovauja 
pirmsėdisjvice-pirmsėdis arba sekretorius.

§ 39. Paprastosios Rėdystės sueigos 
sukviečiamos būtinai kas mėnuo.

§ 40. Rėdystės sueigas sukviečia pirm- 
sėdis pats nuo savęs arba reikalaujant 
trims Rėdystės sąnariams.

§ 41. kietų laike Rėdystė pasipildina 
kooptacija.

§ 42. Smulkesnius apribavimus su- 
lyg Rėdystės ir jos sąnarit; veikimo pa­
aiškina Rėdystės nutartos taisyklės.

§ 43. Išlaukiniais Draugovės atsto­
vais yra pirmsėdis arba vice-pirmsėdis 
sykiu su sekretorium.

§ 44. Visokie raštai ir raštiški ap­
garsinimai, paeinantiejei nuo Draugovės, 

pasirašomi pirmsėdžio ar vice-pirmsėdžio 
ir sekretoriaus.

§ 45. Rėdystė laiko pas save Drau­
govės pečėtį.

3. Kontrolės Komisija.
§46. Kontrolės Komisija, susidedanti 

iš vadovaujančio ir dviejų sąnarių, nepri- 
gulinčiųjų prie Rėdystės, sergsti Draugo­
vės labą. Kontrolės Komisija privalo 
nors sykį į mėnesį pertikrinti dalykų 
stovį.

IV. Teisimas vaidų.
§ 47. Visokeriopi Vaidai, kilusiejei 

terp sąnarių Draugovės sątikiuose, galu­
tinai Draugiško Teismo yra taikinami, 
kurian abi besivaidinanti pusi renka du 
draugišku teisėju, o šiuodu pasirenka sau 
superarbitrą galutinai nutariančiojo bal­
so. Negalint teisėjams sutikti pasirinki­
me superarbitro, nurodo jį Rėdystė.

§ 48. Jeigu apskųstasis nurodytų 
Draugiškų teisėjų nepripažįsta, arba į 10 
dienų suvelka nenurodęs, reikalaujant 
skundžiančiaijai pusei gali Rėdystė prie- 
šingaijai pusei paskirti draugiškus tei­
sėjus.

V. Draugovės pinigiškas turtas.
§ 49. Draugovės turtą sudėsto:

1. Inrašai ir (mėnesiniai sąnarių mo­
kesčiai,

2. Liuosos dovanos,
3. ' Sąnarių įkurtojij mokesčiai,
4. Visoks pelnas, kaip antai nuo pu- 

bliškųjų referatų ir tam panašių Draugo­
vės parūpintų įsteigų.

VI. Draugovės Išrišimas.
§ 50. Liuosam Draugovės išsirišimui 

reikalauja suėjimo dviejų trečdaliij pa- 
prastųjų sąnarių, nutariančiųjų dviem 
trečdaliui balsų.

Liuosai ar priverstinai išsirišant 
Draugovei, jos turtas pereina į Krokuvos 
Mokslo Akademiją, tik kaipo atskiras 
fundas išleidinėjimui lietuviškųjų mok­
sliškųjų raštų.

Dide pianu kupczyste. Viena isz didžiausių 
ir pasekmingiausių pianų fabrikų yra firma 
Winterroth & Co., New Yorke, kuri tę jau 
per 16 metų kupczystę varo ir tame laike be 
perstojime tobulinosi. Neseniai szaliejį ta- 
vorų namų atidarė Jersey City’je, 89 Newark 
Avenue. New Yorke randas jų. kupczystes po 
Nr. 105 East 14th St. ir Nr 98 Fifth Avenue.

BALTRUS VA1SZN0RAS 
parduoda geriausias drapanas: 

marškinius, siutus, nektaizas, skrybėlės 
ir tt. Viskas kuogeriausia ir už pigiausią 
prekę. 1306 Carson St. SS., PITTSBURG, PA.

DOVANA

SERGANTIEMS
Gvarantuojamc pilna iszgydyma.

Pasekmingiausiai gydau visokias paslėptas 
ir pavirszines ligas, kaip antai ligas szirdies, 
plaucziu. inkstu, pilvo, galvos skaudėjimus, 
silpna atminti, dvasiszka nusilpimą, lytiszkas 
silpnybes, szleivuma, sutinimą, veži, blykszle 
pas moteris, kraujavima ir tt., nervu ligas, po­
dagra, reumatizmą dusinimą, paralyžių ir tt. 
Trap '.alinu gumba, gydau gimdymo ligas, vi­
sokius sutinimus etc. Nerviszkas ligas gydau 
su pagelba geriausiu elektriszku prietaisu.

Ijytiszlm daliu, ligas
iszgydau per keletą die n h. kraujo už- 

nuodyj imtis, odos ligas, semens bėgimą, žaiz­
das gerklėj ir burnoj, nosyJf akyse ir ausyse, 
netekimą vyriškumo, lycziu nusilpnėjimą ir tt. 
gydau kuopasekmingiausiai ir tjvararj- 
liiojU Pilna išgydymą. Ct)to« 
niszkos ligos y ra ipa no specia* 
liszkUmh. Gyvsidabrio nevartoju. Nuo­
dugnus iszegzaminavimas ligonio ir jo iszgy- 
dymas— tai yra mano prideryste.

DR. LANDES
Szpitoliuis specialistas.

734- E. 24-ta ui., kampas Lexington avė., 
NEW YORK.

Valandos: nuo 9 ryto iki 8 vakare, Nedelioms 
nuo 8 ryto iki 4 po pietų.

Negalinti asabiszkai atsilankyti, gali para- 
szyti laiszka; būtinai reikalaujame pacijento 
insitikejimo.

Szneku visokiose kalbos®. Turiu praktika 
Lebanon Bellevuė Post Graduate University 
Hospital. Direktorius JMediciniszko Instituto.

lino 1 Aprilio persikrausto ant 140E.22St. 
arti Lexington Ave.

Visiems Sergantiems 
i i visiszkai bus iszgydyti.GARSINGAS

ELEKTROS DIRŽAS

“GIANT“
Elektriką tai gyvastis. Medicinos vienos daugel ligose ne­

pakanka, idant visiszkai iszgydyti. Jos pataiso symptomus, bet 
organai liekasi ligos susilpninti ir medicinos negali jiems sugrą 
žinti tų drūtumą, kurį patrotino per kroniszką arba kitokią ligą. 
Isz tos tai priežasties daugel žmonių ilgus metus vartoja gyduoles 
veltu, o kiti, po vartojimo vien tik gyduolių ir bemislydami, kad 
jau dabar sveiki, isz mažiausio prietikio vėl puola atgal į senąję 
lig*!- ,, . .

Electro medical gydymas (elektriką ir gyduoles) yra 
vienatyjas būdas trumpiausiame laike tikrai iszgydyti 
kožną kroniszką arba kitą ligą. Dėl iszrodymo to siuncziam kiek­
vienam sergancziam, kuris atsiszaukia, musų garsų elektriszką 
diržą ,,Giant“ uždyką iki visiszko iszgydymo.

Kosėjimas, silpnumas, reumatizmas, nesutriovEjimas, asthma, liga skilvio, 
kepenų, plaucziu, pūsles, szirdies, kraujo ir nervų, impotencija, sterilija, už­
degimas, plaukų slinkimas, gonorrhoa, szaszai, syphilis, hornia, moteriszkos 
ligos, uodos, nosies, akių, ausiu ir gerkles ligos, nežejimas, iszsimuszimai, ne- 
regulariszka menstruacija, malarija ir tt., neatbojant kokia liga, ateik ir duo­
kis musų specialistų peržiurOti, arba, jei toli gyvenat, praneszkit placziai apie 
savo liga, raszydami pas

New York Specialty Co- 
Room 27, 52 West 18-tli Street, New York, N. Y. 
Mes gvarantuojam iszgydynią. Ofiso vai.: sziokia d. 11—1, szventad. 10—1.

Z M I J E C Z N I K ’ A S

Jei turi REUMATIZMĄ, GAL 
VOS, SPRANDO, STRĖNŲ, 
KAULU SKAUDĖJIMUS - teip- 
gi jei skauda vidurius, turi nesvei­
kas kepenas arba kraują užnuodytą 
—• tuom laik imk EGIUTERRO 
No. 1, nes szis vaistas yra kuopa- 
sekmingiausias nuo skaudėjimo vi­
duriu, lyg daug drugį, priepuolį ir 
gripą. Trajanką teipgi gali gauti 
aptiekoje A. G. Groblaucko, isz 
3-devyneriu visokiu augalu ir žolių, 
geriausia isz visų.

Aptiekorius A. G. Groblauckas 
seniai praktikavoja savoapielinkėj, 
yra žinomas Amerikoj, visada pa­
dedu ligoniams. Be to, kaipo se­
nas tyrinėtojas ligų, gerai jas jau 
pažįs. Taigi sirgdamas ar kokiam 
neramume, kreipkis prie jo. Adre­
sas: A. G. GROBLEWSKAS, 
111 MAIN ST PLYMOUTH PA
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Puikiausias
Drapanų ir ....

Apautus o Sztoras
visoje Pottsviile, l’a.

Siuvame patįs visokius siutus, 
nuo 15 dol., 20 iki 25 dol.: gatavų, 
kas kokių nori, gali iszsirinkti, nuo 
6, 8 ir 10 dol. ir augszcziau. Ant I 
lange Žvaigžde, kad nepraeitum. j

IRSZKU8 HEBER J
206 N. Centre St., Pottsville, Pa.

NAUJAUSIAS KATALIOGAS.
Visokių Lietuviszkų Knygų ir kitokių 

daigtų. iszleistas atskyrio,} knygutėje. 
Norinti gauti kokių knygų su gražiais 
skaitymais, aiba kitokių daigtų, prisiųs- 
kite už.-z centus marke, o Ims jums pri­
suktas kata) iogas tiesiog į namus, iszku- 
rio galėsite iszsirinkti ką tik norėsite. 
Reikalaudami kataliogo, raszykite ant 

sekau e žio adress;

T. P. krizą n au< kas,
L. Box 62.

Shenandoah, Pa.

Tlic Shenandoah Trust Company
Kapitalas $125.000 Pervirszis $22.000

Vienatinė lietuviszka banka, kurios 
akeijonierių daugumas lietuviai. — Moka 
2 procentu nuo padėtų pinigų.

Adaras kasdien nuo 9 ryte iki 3 po p., 
subatomis nūs 9 — 12 ryte ir 6—10 vakare. 
Galima susikalbėti lietuviszkai.

•IV* 0011(11
Pargabentojas

Deimantu
Parduoda puikiausius auksinius daik­

tus, o ypatingai naudingus ant Kalėdų dovanų.
Lietuviai, visi eikite pas

Geriausias
Kriauczius 
gyvenąs 

SHAMOKIN’E, PA.
laiko 12 darbininkų, su kuriais 
pasiuva kuogeriausiai visokius 
viršutinius vyrų drabužius. Kas 
antrą nedėlią atvažiuoja į New 
Philadelphia ir Į Coldel’ą., Pa., 
pamienioti. — Primieruoti at­
važiuoja BALTRUSIVANAUC- 
KAS, kuriam galima užmokėt 
pinigus ir duot jam naują orderi.

Ofisas netoli paeto — pas
McGANN, Tailor.

JACOB I0RCH, 130 Broadway, Brooklyn, N. Y. S. JARMOLO ffSHI,
Lietuwiszka Aparatu Dirbtuwe.

Guodotiniems Kunigams iszdir" 
ba:~ Kapas, Arnotas, Dalmati­
kas, Albas, Stulas ir wisus baž­
nytinius parėdus. Visokį darbą at­
lieka artistiszkai in laiką.

Norėdamos guodotinos Dr-tes, 
arba guodstkii Kunigai, kad Jusu

Guodotinoms tautiszkoms ir baž­
nytinėms Draugystėms iszdirba:- 
Karmias, Amerikoniszkas 
Weliawas, Szarpas, Juos­
tas, Kukardas, Ženklelius, 
Kepures ir del Marszalku 
parėdus.
darbas butu prideraneziai atliktas ir tuom sušelpti sawo tautetg, paweskite ji tikrai 
lietuwaitiai,

T. ANDRUSZEWICZ & CO.
115 W. Division St, Chicago, III.

i No. 51 Canal Sir. New York.
Aš užlai­
kau BAN- 
K A,kuro- 
je galite 
saugiai 
pasidėt 

savo pini­
gus. isz- 
mainau 
pinigus, 

su žemiu. 
AGENTU-

V.yRAJ IR MOTERIS, RASZYKIT D RIJI LARGE DEL RODOS.

Chroniszkas vyru ir moterių | 
ligas gydau ir gvarantuoju.

Veliju, idantkožnas vyras ir moteriszkė, varginami visokių® 
liinpanczių ligų, ir besirgdami visai nustoję vilties iszgyti.S 
.klaustų d-ro Large rodos. Gvarantuoju iszgydymą ir juog H 
neatsin'aujįs mano metodą gydytos į 20ar60dienų sekancziosiM

Jaunystes klaidos, prarastas vyriszktnnas, kraujo užnuodinimas. ■

iriu kompanijų ir geli 
tu. Szipkoi te.- į ir is 
Teipgi riuneziu pmi; 
lis svieto ir iszduod 
visu did i uju miestu 
Banka- E- ropoję, H am 
loD'Ski. Lu-bock: *4, Ja

ižinkeho tikie- 
z Europos.
gus į visas da­
li vt.kseiiusant
Europos.

burgu: S.Jnrmn-
’ innlowsk i ,v< ..

Kosulis
Džiova
Uždusimas
Rankų drebėji­

mas
Abelnas apsil 

Sexualiszkas silpnumas pimas.
Gerkles, Plauczių. Vidurių. Kepenų, Žarnų, 

__ __ _ ___ s ir Kvėpavimo Kanalų. Gydau greit visokius 
dzaszus, szkropulą, plėtmus, vandeninę pukliną, Kaltūną, 

Eczemą, Reumatizmą, Nutukimą, Neuralgiją, galvos skaudėjimus ir tt.
Ligas Iszczios. nereguliariszkumus, kraujo plūdimą, baltus piegus, ne­

vaisingumą. palago ligas.
Paminkit, juog gyvenimas ir smagumas priguli nuo greito iszgijimo ir isz- 

metiino nuodų isz kūno. Ilga praktika ligonbueziuose ir Europoje ir su savo 
Nauju Metodą galiu visas ligas iszgydyt knoveikiausiai, be skausmo ir peilio, 
Rodą biure ir per laiszkus DOVANAI. Raszydamas Įdėk už 2c. markę ir pa­
minėk gazietos vardą.

Nereikia gėdytis, tik gydytis, nes užleizdamas tokias ligas kuoblogiausias 
pasekmes turėsi. Visą korespondenciją užlaikome po sekretu.
JSgT1 Paraszykit varčią, pavardę ir adresą aiszkiai, kad mus laiszkas daeitų.

Visas gromatas raszykite lenkiszkoj, lietuviszkoj arba angliszkoj kalboj
DR. LARGE MEDICAL INSTITUTE

3034 Frankford Ave. Philadelphia, Pa.

Sifilis 
Varikocela 
Gonorrhoea

Szirdies drebėjimas 
Kaulų gėlimas 
ir gįslų

Szlapsapnis
Impotencia
Melancholia .
Spazmai, para- Lytiszka liga Dantų gėlimas

liūs Bubonai F
Hemoroidai Užkietėjimas Plaukų slinkimas
Strikturos, Elitas
If ~ JU m. ~ Nosies, GerkiKataras inkstų.?™^

Pritemusios akys

JAMES J. McGINTY 
Laidotojas lavonu ir balsamavo- 
tojas prie Hetuviszkos parapijos 
Brooklyne. Laidoja ant viso­
kių kapinių.

Parsamdo karietas ant szermenu, 
veseliju ir kituose reikaluose labai 
pigiai. Gyvenimas ir kancelarija 
72 So. 2-nd Str., stonia po 76 
So. 1 st Str. Brooklyn, N. Y.

Stonia atdara dienų ir naktų.
Telephonas: 559 Williamsburgb-

In Europa uz $5, $7 
su garlaiviais, kuriais gyvulius ve­
ža, į Antverpus ir Hamburgu, trįs 
garlaiviai kas nedelę. Kreipkitės 
pas

JACOBS, general-agcnta
38 Canal St., New York.

Adresai CetHraliszko ko­
miteto Susivienijimo Lietu­
vių Rymo Katalikų Amerikoj. 
Prez.: Kun. V. Kudyrka, Box 46.

Edwardsdale, Pa.
Vice-Prezidentas: J. Lauraitis,94 

No. Plum All., Shenandoah, Pa.
Kasierius: K. Radzeviczins, 

Shenandoah, Pa.
Sekretorius: S. Pranis

46 Madison str. Newark, N. J.
Kasos globėjai: M. P. vasari“, 
32 E.Cherry st., Shenandoah, Pa.;

V. Lapinskas 604 W. Mahanoy st.
Mahanoy City, Pa-

Knygius- kun. V- Matulaitis 
Box 1053 Plymouth, Pa.

Dvasiszkas vadovas: kun. V. Var- 
nagiris 243 Roebling st., Brook­
lyn, N. Y.
Augszcziausias sūdąs: A. Danise- 

viezius, Mahanoy City, Pa.; 
J. Lukszis, MahanoyCity, Pa.; 

M. Motiejūnas, Luzerne, Pa.; 
J .Mekiaszis, Shenandoah, Pa.;

Namie niusztu Gyvuliu.
Mesa yra geriausia. Tokių mėsų 

parduodu asz savo buezerneje. Vi­
sada kuo szviežiausia ir geriausia. 
Kurie pas mane dar nebuvote, pa­
mėginkite, o žihau, kad liksite ma­
no ąostumierais.

RAULAS CZERNECKAS 
38 Centre St.. Shenandoah. Pa.

Arraszai kur laiszkus
Jeigu teip, tai pas mane gali gauti 
visokios popieros gromatoms. Ra­
site su visokiomis gražiomis kviet- 
komis ir su gražia' pasveikinimais 
ir su visokioms dainelėmis ir su vi­
sokiais paveikslais. Tuzinas 20c. 
Popieros su iszleidžiamomis kviet- 
komis,labai gražios, viena 15c.

Abrozėliai, ant paveikslo altorė­
lio, iszleidžiami. Viduj matyti szv- 
paveikslai. Po 15c. Szilkiniai abro­
zėliai po I5c. szilirinės pavinezavo- 
nės po 15c. Agentai gauna didel. 
pelnų. W.UKMANN, 
Bx 14, Sta. W., 'Brooklyn, N. Y.

ŽVAIGŽDES AGENTAI.
I. Miluszauskas, Box 338 Forest City
L. K. Karalius, 525 Columbia avė,

Baltimore, Md.
M. Šcherinis,107 Berry St.Brooklyn.N.Y. 
M.Miszkunas,22Hartford st. Newark,N. J.
J. Rabikauckas. 64 S. 2st. Brooklyn,N,Y 
J.Rikteratis,67James st, Waterbury Conn 
S. P. Tananeviczia, 3244 So. Morgan str

Chicago, 111.
P.Blauzdziunas, Box 12 New Philadelphia 
M. Dauksza, Box 28, Minersville, Pa. 
TamasKrižanaueka, keliaujentis agenta 
A. Kazlauskas, Shenandoah, Pa,
Jonas Naujokaitis, 91 Nelson st. Commer­

cial Road E. LONDON. ENGLAND.
Francis Baceviče, 31 United Buildings, 
Meadowhead Road Craignuk bei Wishaw 

SCATLAND, ENGLAND.
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Jei naudojiesi isz gėrynių, iai gerk vien geruosius, tyrus, kūrei 

tavo sveikatai nekenktų.

Empire Distillery Company’os
DEGTINES IR VYNAI

PRIPAŽINTI YRA UŽ SVEIKIAUSIUS.------------ o------------
Saliuninkai privalo vien nuo jų pirkti gėrymus, nes ir pigiai 

gaus. Apmokėję randui czyžę (revenue stamp) galite gauti degtinių 
nuo 50 centii už galionų ir branginus. Turi 37 savo distilles, kur daro 
visokį gėrynių. Kreipkitės į kompanijos vyriausių biurų:

Empire Distillery Company
234-235 Broadway, - New York, N. Y. 

arba pas lietuviszkų tos kampanijos reprezentantų 

Dom. Brazinski
82 Bond St., - - - . Elizabeth, N. J.

MAX

D
NAUJAI INTAISYTA

S® 
įplA:

„ŽVAIGŽDES”
O

i
o
O

Atlieka visokius drukoriszkus 
darbus gerai, pigiai ir greitai;

DRUKUOJA KNYGAS, CIRKULIORIUS, KONSTITUCIJAS DEL 

DRAUGYSCZIU, GROMATAS, VISITING, BUSINES CARDS

VISUS KITUS DRUKORISZKUS DARBUS.
Kas darba paves, nesigraiidys.

IR

X(LIETUVISZKA BANKA).
New York.40 Canal Str., — 142 Division Str.,

Prieteliai! duodu jums žinių, 
kad parduodam szif kortos ant 
greičiausių laivų. Esu užtvir 
tintu agentu ant linijų: North 
German Lloyd, Bremeno; 
Hamburg American Line, 
Hamburgo; Red Star Line, 
Antverpo ir Nitherlanps Line, ‘ 
Roterdamo. Siunčiu pinigus
kuriuos jūsų prieteliai gauna į 15 dienų. Musų kantoroje galite susi­
šnekėti lietuviškai ir lenkiškai. Ateikite ir persiliudykite, kad mes 
per 25 metus su kožnu apsiėjome teisingai. Teiposgi parduodam ti- 
kietus ant visų geležinkelių Amerikoje ir Europoje. Priimam pinigusr 
depositų bankos ir mokam po 3į procentus ant metų nuo 50 dol. įi 
virszaus, kad būva padėti ne mažiau kaip 6 mėnesius. Paceti ir iszimti 
gali kožnųdiena nuo 9 ryto iki 2 po pietų ii nuo 4—S vak.

Naujai uždėta filija atsiranda po
Nr. 8J Grand st. Brooklyn, N. Y.

Mik0LAŠ~GAN0T^Z
artistą, m altorius.

Dirba pa veikslus tiktai aliejinėmis farbomis ir pūstelimu. Kas nori turėti savo di­
delį ir puikų portretą, teprisiunczia fotrgrafija, kad ir mažiukę ant blckCs nu­
trauktą bile aiszkg. Drapanos gali būti permainytos pagal norą. Padarytus port­
retus be romų siuneziu į krajų. Dirbtuvėje turiu daugelį musų 'didvyrių portretų: 
Vytauto. Adomo Mickevycziaus ir k. ant pardavimo. Tautiecziai! Nesiduokit bile 
kokiam fuszeriui apgaudinėti kuris nieko neįstengia padaryti, bet kreipkitės prie 
saviszkio, kuris savo portretais tukstanezius namų puoszia. Raszant dokit tokį adr. 
Mikolas Gano, 129 Greenpoint Ave., Brooklyn, N. Y.

Ypatiszkas Pardavimas
ateinanezią nedelę pas

LIEBERMAN’US.
Moteriszkų apatinių jekių po 50c., 75c. J iki $15.00.

$1.00, $1.25 iki $4.98. iSzilkinių keipų $1.98 iki $9.98,
Moteriszkų apatinių siutų $1.25, $1.50 ikiiMoteriszkų jekes siutų visose naujausose 

$4,98. madose $6.98, $7.50 iki $32.50.
Szilkinių siutų, apstatytų, tinkanezių deli Męs teipojau prilaikom didg paskyrą 

veseilių, $10.98, $12.50 iki $25.00. įvisokiu mažesniu daiktu, penezeku, kas- 
Mo’eriszkų virszutinių dresių 98c., $1.25ipinu, langu užka bu ir padabinimo daiktu.

i ui $12.50. iTeip-pat prilaikom geriausias visoj vai-
Moteriszkų jopkių ir jokių $2.98. $3.98^tijoj patalynių plunksnas.

Jus pasiczEdysit 25c. ant kiekvieno dolerio, už kurį czion pirksit. Ateikit į 
musų sztorą vieną kartą, o jus ateisit visada. Nes męs turim tai, ko jums reikia, 
ant žemesnių prekių, nekaip kur nors kitur. — Tėmykit gerai vietą; pirma dra­
panų kupezystė nuo Centre t>t.

Lieberman’s, 115 So- Market St., Pottsville, Pa,

Į.

f

SPAUSTUVE YRA PO NUMARU

15 West Oak Street, 
.SHENANDOAH, PA

vrM J

b

Ar turi Piano?
Jeigu ne, kreipkis pas

WlfflRROTH & CO.
padirbėjai

PIANU
105 East 14 St., New York,

arti 4th Avenue.

Szaline kupezyste: 98-5111 Ave., ant kampo 15th St., N. Y.
Teip-pat 62-64 Colden St., Newburgh, N. Y.

Pianu nuo $50 prasideda. Puikiu nauju staczin Pianu $125
Gvarantuojame ant 7 metų, duodam krasę ii’ apdangų dykai drauge, 

Prilaikom visada pianų visokio padirbimo. Parsamdom ir parduodam 
pianus po lengvomis iszlygomis- Nubalsuojant, pataisom, apmainom 
ateikt ir pasižiūrėk pas mus, pirmkol kitur pirksi.

Tikrai gryna
Altoriaus Vyną

gausit pas Barnston Tea Co.,
6 Barclay St., New York.

Importuoja jie rusiszkų arbatų,
kavų ir visokį vynų.

Pabandyk porų WAUKWELL- 
CZEVERYKU del vyrų, po $3.50, 
ant pardavimo pas Ben Friedman’ 
gerai žinomų

Unijos Czeveryku 
Sztora

153 Grand st., arti Bedford Ave., 
Brooklyn, N. Y.

DIDI PASKYRA AMBRELIU
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Oldest andS^GStSleliablc^^

(korman’S
W ESTABLISHED IS57 AjJ

22»-235GrandSt.Brookiyh.N.Y
f»| Jeigu norit geriausių tavorų ui! m ie minusi as pre-
4$ kės, tad ateikit pas mus. Atsiminkit, kad mes jau
l'hii kone per 50 metų szitą kupczystę prilaikom ir kad

turėjom pa, davinėti vien geriausius tavoms, idant AJJ 
in] žmonin iszsitikejimą laimėti. Pabandykit pas mus & 
S? pirkti ir busit užganėdinti.
| JOHNJ. GORfflANCO., 229-235 Grand St„ Brooklyn, N. Y. |

BIS C H 0 F F S JB A N KIN CGH oTs E 
uždėta 184S mote

Name Staats—Zeltuug, prie užvažiavimo ant Brooklyno tilto, New-Yorke

Siuncziame pinĮgus į visas dali« svieto pigei. s:mgel Ir otiuai

ISZDUODAME SZIPKORTES IN EUROPA IR ISZ EUROPOS
Bankoje savo visados laikome daugybe pinigu del iszmainymo, kaipo tai;

Maskolijos rublių, Vokietijos markių, Austrijos guldenų ir t. t.

Viesnatiiie katalikiszka

Lenk’szkai - Lietuviszka Banka
TAUTIETI! Ką nori remti, savuosius ar svetimus žmones ? Jeigu 

savuosius, nusiduok pas

A. Grochowski & Co.
298 Bedford Ave. (arti Grand St.), BROOKLYN, N. Y.

Siuntimas Į sena krajų pinigų, tcipogi jų iszmainymas ant by kokių. Visokius 
dalykus ir reikalus, prigulinczius. advokatams, atliekam kuopuikiausiai, kaipo 
krajtij teip ir Amerikoj. — Musų banka jau 22 metu gyvuoja, kas gali liudyti apie 
los atsakanti vedima.

Bankoje savo visados laikome daugybę pinigu dol iszmainymo, kaipo tai Ma­
skoliuos rubliu, Vokietijos markių, Austrijos guldenų ir tt. — Meldžiam adresuoti:

A. GROCHOWSKI &. CO.. 298 BeifrW 4ve., Brooklyn,V.Y,

DABARTINE PREKE SZIPKORCZIU:
Isz New Yorko į Bremą antExpreso $38-oo, ant reguliariszko $34-oo 

,, ,, ,, Į Hamburgą ant Expreso $38.00, antregul. $32.00
,, ,, ,, į Antverpą $32.oo, ir į Rotterdamą $32.oo

Isz Bremo 1 New Yorką ant Expreso $38.50, ant reguliar. $36.5o 
,, Hamburgo ,, ,, ,, ,, $38.00 „ ,, $35.50

,, Antverpo ,, ,, $36-00, isz Rotterdamo $36.00.
Dabar siuncziam pinigus tiesiog į namus, 

už 552.50 50 rublių už $26.50,
„ $16.oo 25 „ „ $13.38
„ $8.13 10 „ „ $5.50

100 rubliu
30 „
15 „

Dėle! artesnės žinios raszyk į

40 rubliu už $21.25
20 „ „ $10.75
5 „ „ $ 2.88

BISCHOFFS BANKING HOUSE
2 Centre str. (Staats-Zeitung Building, NAs-York

Nedėlioję Banka atvira nuo 10 iki 12 adynai.Jus galit pasiczedyt pipigu!
pirkdami 

didžiausiame departamentu sztore apieiinkej.
Didžiausius ir puikiausius rau­

kius

Vaiku Go=Carts ir Kericziu
— TEIPGI —

SZALOYTOJU
— GALIMA RAST PAS —

WILLIAMS & SON,
RAKANDU KRAUTUVĖJ.

13 S. Hain St., Shenandoah.
Ateikit pažiūrėt liaujas Sofkas, kurios niekados ne­

pasigadina o ir neiszsisedi. Męs esame vienatiniais agentais 
ant tųjų sofkų. Abrozelis parodo kaip josios yra padirbtos, 
bet geriau busite užganėdinti, jeigu patys ateisit jos pasižiūrėti.

Supamu Krasių ypacziai pigiai po $1,50.
Pas mus karpetų daugiau kaip szesziuose kituose sztoruose.
PeczilĮ daugiau kaip 20 tuleropų padirbimų.
Aprėdai U vyrams, moterims ir vaikams.

Parduodam visokeropus tavorus.
Isztikiamiems žmonėms palaukiame su užmokescziu.

R. GUINANS
201, 203, 205 W. Centre St,

MAHANOY CITY, PA.

V. DACKEVICZIUS
Biuras pardavimo laivakorcziu

ant visų užatlantiszkų linijų.

[J]! Mainymas ir siuntimas pinigų į Lietuvą, Lenkiją, Bosiją ir 
S Galiciją be jokių kasztų tam, kuris pinigus gauna.

Teipogi apsaugojimas nuo ugnies ir ant gyvasties. — Lygiai 
43] atliekti visokias Įirovas rubežiuose Lietuvos, Lenkijos ir 
[Mj Rosijos.

1 Thomas, Tucker Co., West Va.
'$♦) Telephonas: Cumberland, Davis Coal & Coke Co.
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